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1- أهداف الدراسة ومنهجيتها
تحتل قضية تشغيل الشباب العُماني مساحةً كبيرةً من اهتمام جميع أجهزة الدولة في السلطنة، وفي الوقت الذي 
تتضافر فيه الجهود لزيادة فرص العمل لاستيعاب الشباب في مختلف قطاعات العمل حتى يتمكنوا من المشاركة بقوة 

في دفع عجلة التنمية وتعزيز مسيرة العملية التنموية في عُمان.

وتأتي هذه الدراسة لتوجهات الشباب العُماني نحو العمل في إطار جهود المركز الوطني للإحصاء والمعلومات لتوفير 
المعلومات والمؤشرات الضرورية عن التفضيلات والطموحات الوظيفية للشباب، ومتابعة التغيرات التي قد تطرأ على 
تلك المؤشرات بشكل دوري، مما يساعد صانعي القرار وأجهزة الدولة المختلفة المعنية بالتشغيل في رسم السياسات 
المناسبة لتلبية تلك الطموحات والاستفادة من هذه الطاقات الفتية بأفضل صورة ممكنة. وقد تم تنفيذ الدورة الحالية 
)الخامسة( للدراسة خلال شهر فبراير من عام 2019، وقد سبقتها أربع دورات تم تنفيذها سنويا خلال الفترة 
)2013-2016( وقد تم الاقتصار في الدورة الرابعة على طلبة التعليم العالي فقط دون الباحثين عن عمل والمشتغلين.

ويعرض هذا التقرير نتائج الدورة الخامسة من دراسة توجهات الشباب العُماني نحو العمل والتغيرات التي حدثت في 
تلك التوجهات عن الدورات السابقة.

1-1 أهداف الدراسة
تهدف الدراسة إلى توفير بيانات ومؤشرات دورية عن التفضيلات الوظيفية للشباب العُماني والتي تساعد في رسم 

سياسات تشغيل الشباب، حيث توفر الدراسة بيانات تفصيلية عن:

• قطاع العمل المفضل لدى الشباب، ومدى تفضيل العمل بالقطاع الحكومي أو الخاص.	

• متطلبات سوق العمل، ومدى تلبية مهارات الشباب وتأهيلهم الدراسي لتلك المتطلبات، وتحديد جوانب النقص 	
التي يجب معالجتها.

• معايير اختيار الوظيفة التي يتطلع إليها الشباب، ومدى أهمية كل منها.	

• الحد الأدنى للراتب المقبول من قبل الشباب، ومدى اختلاف ذلك الحد الأدنى بين القطاعين الحكومي والخاص.	

• الرضا الوظيفي للمشتغلين سواء في القطاع الحكومي أو الخاص، وأسباب عدم الرضا.	

• مدى الشعور بالأمان الوظيفي بين المشتغلين بالقطاعات المختلفة.	

• بالصحف، 	 الإعلانات  التوظيف،  مكاتب  )الإنترنت،  عمل  عن  البحث  في  الشباب  يستخدمها  التي  الوسائل 
وغيرها(.

• رؤية الشباب لطبيعة الدور الذي يجب أن تقوم به الدولة لتشغيل الشباب، وتقييمهم لذلك الدور، ومدى انتشار 	
الواسطة في الحصول على الوظائف الحكومية.

• وسائل الإعلام التي يثق بها الشباب للحصول على الأخبار.	
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1-2 تصميم العينة
استندت نتائج الدراسة على بيانات ثلاثة استطلاعات للرأي العام تم إجراؤها على عينة عشوائية بلغت )5,847( 
من الشباب العُماني في الفئة العمر)18-30( سنة. وقد تم تصميم عينة الدراسة بالطرق الإحصائية المناسبة لتغطي 
الشكل )1-1(،  وكما هو موضح في  المختلفة.  التعليمية  والمستويات  والإناث،  والذكور  السلطنة،  جميع محافظات 
ولضمان تمثيل العينة للشباب بشكل جيد، فقد ركزت الاستطلاعات التي تم إجراؤها على ثلاث فئات مختلفة من 
الشباب  إلى  بالإضافة  عمل،  الباحثين عن  والشباب  العالي،  التعليم  مقاعد  على  المقيدين  الطلبة  وهي:  الشباب، 
المشتغلين بالقطاعين الحكومي والخاص. ونعرض فيما يلي ملخصا لخصائص العينة في كل فئة من الشباب وأسلوب 

جمع البيانات بها.

استطلاع طلبة التعليم العالي
تم استخدام قوائم الطلبة العُمانيين المقيدين في سجلات وزارة التعليم العالي خلال العام الدراسي 2019/2018 
كإطار لسحب عينة عشوائية بسيطة من طلبة التعليم العالي في فئة العمر )18-30( سنة، وقد روعي في تلك العينة 

أن تغطي جميع محافظات السلطنة، ومؤسسات التعليم العالي، والتخصصات العلمية المختلفة. 

وقد اعتمد استطلاع طلبة التعليم العالي على أسلوب الاستطلاع عبر الإنترنت )Web Survey( في جمع البيانات، 
حيث تم إرسال الدعوة عبر البريد الإلكتروني إلى الطلبة الذين تم اختيارهم بالعينة لزيارة صفحة الاستطلاع والإدلاء 
بآرائهم من خلال الاستبيان الإلكتروني. وقد تم إرسال الدعوة لاستيفاء الاستبيان إلى عينة من )23,000( طالب 
وطالبة، وقام باستيفائه )2,834( منهم خلال الفترة من 11 فبراير حتى 4 مارس 2019م، ويمثل ذلك نسبة 
الأعوام  للاستطلاع في  السابقة  الثلاث  الدورات  المسجلة في  النسب  بسيط عن  بارتفاع   12.3% مقدارها  استجابة 
من  النوع  هذا  لمثل  مقبولة  النسب  هذه  وتعتبر  الترتيب(.  و%10على   ،11.5%  ،12%( و2013   ،2014  ،2016

الاستطلاعات والذي يتطلب الاستيفاء الذاتي للاستمارة عبر الإنترنت. 

شكل )1-1(: توزيع عينة الدراسة من الشباب

        المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019م.

الباحثون عن عملطلبة التعليم العالي
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استطلاع الشباب الباحثين عن عمل
القوى  هيئة سجلات  لدى  المسجلين  العمر )18-30( سنة  فئة  عمل في  الباحثين عن  الشباب  قوائم  استخدام  تم 
العاملة كإطار لسحب عينة الاستطلاع، وتضمن هذا الإطار)35665( فردًا. تم تصميم وسحب عينة طبقية متناسبة 
مع الحجم لتمثل جميع محافظات السلطنة، وفقاً للجنس، ومستوى التعليم )أقل من دبلوم التعليم العام – دبلوم 
التعليم العام/دون جامعي– جامعي فأعلى(، وتمت زيادة نسبة المعاينة في المحافظات قليلة العدد )محافظات مسندم 
بتلك  عمل  عن  الباحثين  الشباب  خصائص  عن  التقديرات  بعض  على  الحصول  يمكن  حتى  والوسطى(  والبريمي 

المحافظات، بالإضافة إلى التقديرات على المستوى الإجمالي للسلطنة.

وقد اعتمد استطلاع الشباب الباحثين عن عمل على أسلوب الاستطلاع عبر الهاتف لجمع البيانات، حيث تم إجراء 
مقابلات هاتفية مع 1507 من الشباب الباحثين عن عمل خلال الفترة )10-28( فبراير 2019، بنسبة استجابة 

بلغت 87%.

استطلاع الشباب المشتغلين
الحكومي  القطاعين  في  المشتغلين،  الشباب  قوائم  استخدام  تم  عمل،  عن  الباحثين  الشباب  استطلاع  غرار  على 
والخاص، في فئة العمر )18-30( سنة المسجلين لدى هيئة سجل القوى العاملة كإطار لسحب عينة استطلاع الشباب 
المشتغلين، وقد بلغ عددهم بالإطار )126,004( فردًا. تم تصميم وسحب عينة طبقية متناسبة مع الحجم لتمثل 
العام/ التعليم  دبلوم  العام –  التعليم  دبلوم  التعليم )أقل من  للجنس، ومستوى  وفقاً  السلطنة،  جميع محافظات 
دون جامعي– جامعي فأعلى(. كذلك اعتمد استطلاع الشباب المشتغلين على أسلوب الاستطلاع عبر الهاتف لجمع 
البيانات، حيث تم إجراء مقابلات هاتفية مع 1506 من الشباب المشتغلين خلال الفترة )10-28( فبراير 2019، 

ويمثل ذلك نسبة استجابة مقدارها 72%.

1-3 خصائص الشباب بعينة الدراسة

يع النوعي التوز
كما هو مبين في شكل )1-2(، شكلت الإناث %58 من العينة الإجمالية للشباب بينما مثل الذكور %42. وتزيد نسبة 
الذكور عن الإناث في عينة استطلاع المشتغلين )%69 مقابل %31(، بينما تزيد نسبة الإناث عن الذكور في عينة 
استطلاع الشباب الباحثين عن عمل واستطلاع طلبة التعليم العالي. ويعكس التوزيع النسبي للذكور والإناث بالعينات 
الثلاث إلى حد كبير النسب الموجودة فعليًا في كل فئة من الشباب، وفق قوائم وزارة التعليم العالي وهيئة سجل القوى 

العاملة.
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شكل )1-2(: التوزيع النسبي لعينة الشباب حسب الجنس

     المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019م.

التوزيع العمري
يعرض شكل )1-3( التوزيع العمري لعينة الشباب في عينة الدراسة، ونلاحظ من الشكل أن أكثر من نصف الشباب 
في العينة تتراوح أعمارهم بين 21 و25 سنة، وبلغ متوسط العمر لعينة طلبة التعليم العالي 22 سنة، مقابل 25 سنة 

للباحثين عن عمل، و26 سنة للمشتغلين.

شكل )1-3(: التوزيع العددي لعينة الشباب حسب العمر 

     
      المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019م.

إناث ذكور

مشتغلون
باحثون عن عمل
طلبة التعليم العالي

28

41

69

42

72

59

31

58

30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 20 19 18

314485

38
4749160

231

295237
17410687

565569515
214

61232619138 15 2228

41
9

22

5051
89

98
146198272

276
223

71

العمر ) بالسنوات الميلادية(

طلبة التعليم العالي

باحثون عن عمل

مشتغلون

إجمالي



توجهات الشباب العماني نحو العمل12

المستوى التعليمي

شملت عينة الدراسة شبابًا من مختلف المستويات التعليمية، فكما يوضح الشكل )1-4(، شكل الحاصلون على تعليم 
جامعي فأعلى )بما فيهم طلبة التعليم العالي( %74 من العينة الإجمالية للشباب. بينما توزعت النسبة الباقية بين 
الشباب الحاصلين على تعليم أقل من دبلوم التعليم العام )%10( والحاصلين على دبلوم التعليم العام /دون الجامعي 

.)16%(

شكل )1-4(: التوزيع النسبي لعينة الشباب حسب المستوى التعليمي

        المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019م.
 

يع الجغرافي التوز

التوزيع   )5-1( شكل  ويبين  السلطنة،  كافة محافظات  من  شباباً  الثلاثة  الاستطلاعات  في  الدراسة  عينة  شملت 
الجغرافي لعينة الشباب في عينة الدراسة، ونلاحظ من الشكل وجود تناسب بين أعداد الشباب في العينة من فئات 
الاستطلاعات الثلاثة وأعدادها الفعلية طبقاً لقوائم وزارة التعليم العالي وهيئة سجل القوى العاملة، وقد تم زيادة 
الأعداد في محافظات الوسطى ومسندم والبريمي في استطلاع الباحثين عن عمل حتى يمكن استخراج بعض النتائج 

على مستوى المحافظة.

100

9.526.663.9

36.7 34.8 28.5

101674

طلبة التعليم العالي

باحثون عن عمل

مشتغلون

إجمالي

جامعي فأعلىثانوي/دون الجامعيأقل من دبلوم التعليم العالي
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شكل )1-5(: التوزيع العددي لعينة الشباب حسب المحافظات

   المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019م.

1-4 تصميم الاستمارة

تتشابه الاستمارات المستخدمة لجمع البيانات في الاستطلاعات الثلاثة )طلبة التعليم العالي، والباحثين عن عمل، 
والمشتغلين( في معظم أجزائها، حيث تشمل كل منها ثلاثة أقسام رئيسية بالإضافة إلى المقدمة وقسم خاص بالبيانات 

التعريفية والشخصية للمستجيب، كما هو موضح فيما يلي )مرفق الاستمارات الثلاث للاستطلاع في ملحق أ(:

• المقدمة: ويتم فيها شكر المستجيب على الاشتراك في الاستطلاع، والتعريف بالجهة المنفذة له، والتأكيد 	
على السرية المطلقة للبيانات الشخصية، والتعريف بالوقت المتوقع لاستيفاء الاستبيان.

• البيانات التعريفية والشخصية: يشمل هذا القسم بعض البيانات الخلفية الضرورية عن المستجيب 	
والتي تفيد في تحليل البيانات، مثل العمر، والمؤهل الدراسي، والجنس، ومحافظة الإقامة، بالإضافة إلى 
بعض البيانات للتعرف على المستوى الاقتصادي للأسرة مثل متوسط الإنفاق الشهري للأسرة وعدد أفرادها، 

وبعض البيانات الأخرى.

• تفضيلات العمل: يتضمن هذا القسم بيانات عن التأهيل العلمي للشباب، ومدى ملاءمته لمتطلبات سوق 	
العمل من المهارات المختلفة )من وجهة نظر الشباب(، وجوانب النقص التي قد يشعر بها الشباب في تأهيلهم 

الوسطى

مسندم

البريمي

ظفار

الظاهرة

جنوب الشرقية

شمال الشرقية

جنوب الباطنة

شمال الباطنة

الداخلية

مسقط

130 115 238

16714799

81 118 172

12212285

68 60 118

316172

70 516

259194162

247 227 468

584212224

268 200 669

المشتغلون
الباحثون عن عمل
طلبة التعليم العالي
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العلمي، كذلك يتم السؤال عن ترتيب تفضيلات الشباب للعمل بالقطاعات المختلفة )خدمة مدنية، جهات 
عسكرية وأمنية، هيئات ومؤسسات حكومية أخرى، قطاع خاص(، والحد الأدنى للراتب المقبول للعمل في 
القطاعين الحكومي والخاص، ومدى منافسة العمالة الوافدة ومدى فائدتها للاقتصاد العماني، ومحددات 
اختيار الوظيفة التي يفضلها الشاب. ويوفر هذا القسم بيانات عن قطاع العمل للمشتغلين، ومدى الشعور 
بالرضا والأمان الوظيفي، وبيانات عن أساليب البحث عن عمل التي يستخدمها الباحثون عن عمل، والخطط 

المستقبلية لطلبة التعليم العالي.

• القسم الثاني - دور الدولة: يوفر هذا القسم من الاستبيان بيانات عن رؤية الشباب للدور الذي يجب 	
أن تلعبه الدولة في توفير فرص العمل للشباب، وكذلك تقييمهم لذلك الدور، والتفكير في إنشاء مشروع 
والعدالة في الحصول على  التوظيف،  أمور  المسئولين عن  الثقة في تصريحات  خاص، بالإضافة إلى مدى 

الوظائف الحكومية، ومدى الرضا عن الأداء الحكومي بشكل عام.

• القسم الثالث-وسائل الإعلام: يشمل هذا القسم أسئلة عن درجات الثقة فيما يتم نشره على وسائل 	
الاعلام الاجتماعي من أخبار، وفيما يذيعه التلفزيون من أخبار، ومدى الاعتقاد أن وسائل الاعلام تتناول 

مشاكل الشباب بشكل جيد.
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الفصل الثاني

التأهيل العلمي والبحث عن عمل 

نسب الشباب 
الذين يعتقدون أن تأهيلهم الدراسي يؤهلهم لسوق العمل بدرجة كبيرة

أهم جوانب النقص في التأهيل العلمي

201571%

طلبة التعليم العالي

محدودية التدريب العملي محدودية التدريب العملي

محدودية التدريب العملي

محدودية التديب العملي
ضعف المستوى الدراسي/

المؤهل غير كافي

تطوير المناهج الدراسية

طلبة التعليم العالي

الباحثون عن عمل

الباحثون عن عمل

المشتغلون

المشتغلون

2019

2019

85%77%

33%49%47%

2015
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2 - التأهيل العلمي والبحث عن عمل

يعد التوافق بين متطلبات سوق العمل من التخصصات والمهارات المختلفة )جانب الطلب على العمل( مع مخرجات 
النظام التعليمي والتدريبي )جانب العرض( من أهم علامات نجاح سياسات التعليم والتشغيل. ويتناول هذا الفصل من 
الدراسة استعراض نتائج تقييم الشباب لمدى كفاءات تأهيلهم العلمي، ومدى ملاءمته لمتطلبات سوق العمل، والتعرف 
على أوجه القصور في التأهيل العلمي للشباب _إن وجدت_ والتي قد تعيق حصولهم على وظيفة جيدة. كذلك يتم 
التعرف على طرق وأساليب البحث عن عمل بالإضافة إلى طول الفترة التي يقضيها الشباب للحصول على فرصة عمل.

2-1 مدى ملائمة التأهيل العلمي لمتطلبات سوق العمل

للتعرف على رؤية الشباب لمدى ملاءمة تأهيلهم العلمي والتدريبي لسوق العمل، تم سؤال 
الشباب بالعينة )الحاصلين على دبلوم التعليم العام على الأقل ( : "هل ترى أن تأهيلك 
الدراسي يؤهلك لسوق العمل بشكل جيد؟". ويبين شكل )2-1( أن %47 من الشباب المشتغلين 
يعتقدون أن تأهيلهم العلمي مناسب لسوق العمل بدرجة كبيرة و تزيد النسبة بين الباحثين 
عن عمل لتصل %49، وتنخفض بشكل ملحوظ بين طلبة التعليم العالي لتصل إلى 33%.

شكل )2-1(: نسب الاعتقاد أن التأهيل العلمي مناسب لسوق العمل

         المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

33%

من طلبة التعليم 
العالي يعتقدون 
بدرجة كبيرة بأن 

تأهيلهم العلمي 
مناسب لسوق 

العمل

47

41

10
23

7

41

4933

43

10
14

طلبةالتعليم العاليالباحثون عن عملالمشتغلون

غير متأكد/لا يعرفبدرجة صغيرةبدرجة متوسطةبدرجة  كبيرة
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يبين شكل)2-2( تطور نسب الشباب العُماني الذين يعتقدون أن تأهيلهم العلمي مناسب لسوق العمل، ونلاحظ ارتفاع  
نسبة من يعتقدون بملاءمة تأهيلهم العلمي لسوق العمل في عام 2019 عن الأعوام السابقة للدراسة. 

شكل )2-2(: تطور نسب الشباب العُماني الذين يعتقدون بدرجة أو بأخرى  أن تأهيلهم العلمي 
مناسب لسوق العمل

    
    المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

العلمي  تأهيلهم  أن  بدرجة كبيرة  يعتقدون  القطاع الحكومي  المشتغلين في  أن %58 من  الشكل )3-2(  نلاحظ من 
مناسب لسوق العمل مقابل %41 للمشتغلين في القطاع الخاص.

شكل )2-3(: نسب المشتغلين في القطاع الخاص والحكومي الذين يعتقدون أن 
تأهيلهم العلمي مناسب لسوق العمل

     
      المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

58

41
34

45

7
12 21

69
82

77

88
79

858591

72717175

طلبةالتعليم العاليالباحثون عن عملالمشتغلون

2013201420152019

بدرجة كبيرةبدرجة متوسطةبدرجة صغيرةغير متأكد/ لا أعرف

القطاع الحكومي القطاع الخاص
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وتشير النتائج المعروضة في جدول )2-1(، بشكل عام إلى أن الإناث المشتغلات والباحثات عن عمل يعتقدن بدرجة 

كبيرة أن تأهيلهن العلمي يناسب سوق العمل بدرجة أكبر من الذكور، حيث تبلغ النسبة بين المشتغلات %54.6 مقابل 

%41.2 للمشتغلين من الذكور، وتبلغ النسبة بين الباحثات عن عمل %53.7 مقابل %42 للباحثين عن عمل من الذكور، 

بينما تزيد النسبة قليلًا بين الذكور عن الإناث من طلبة التعليم العالي )%34.1 و %32.2 على الترتيب(.

نلاحظ كذلك من الجدول أن نسبة الشباب الذين يعتقدون بدرجة كبيرة أن تأهيلهم العلمي مناسب لسوق العمل 

ترتفع مع ارتفاع مستوى التعليم وبصورة أوضح بين المشتغلين )مما يشير إلى أهمية التعليم الجامعي في تأهيل الشباب 

لسوق العمل بدرجة أكبر من المستويات التعليمية الأقل(، فعلى سبيل المثال تبلغ تلك النسبة بين الحاصلين على تعليم 

جامعي فأعلى من المشتغلين %58.3، بزيادة حوالي 23.6  نقطة مئوية عن النسبة بين الحاصلين على تعليم دبلوم 

التعليم العام/ دون الجامعي)34.7%(.

جدول )2-1(: نسب الشباب الذين يعتقدون بدرجة كبيرة أن تأهيلهم العلمي مناسب لسوق العمل، 
حسب الجنس ومستوى التعليم.

المشتغلونالباحثون عن عملطلبة التعليم العالي
الجنس
34.142.041.2ذكور

32.253.754.6إناث
مستوى التعليم

34.134.7دبلوم التعليم العام/ دون الجامعي

55.958.3جامعي فأعلى
32.749.546.8إجمالي

  المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

2-2 جوانب النقص في التأهيل العلمي

يبين الجدول)2-2( وجود بعض التباينات بين الشباب من عينات الدراسة الثلاث في أهم 

جوانب النقص في تأهيلهم العلمي، وكذلك بعض التباينات بين الذكور والإناث، إلا أن 

محدودية التدريب العملي تصدرت هذه الأسباب لدى الفئات الثلاث من الشباب المشمولين 

نقطة   8,8 بانخفاض   )47%( العالي  التعليم  طلبة  لدى  النسبة  فبلغت  الاستطلاع.  في 

الكافية  العملية غير  النقص الخبرة  يليها في جوانب  مئوية عن عام 2015 )55.8%(، 

)%34.4(، ثم المناهج الدراسية بحاجة إلى تطوير )32.3%(.

النقص في  جوانب  أهم  هي  العملي  التدريب  أن محدودية  ذكروا  من  نسبة  بلغت  فيما   

التأهيل العلمي بين الباحثين عن عمل )%22.9(، يليها التخصص غير مطلوب في سوق 

العمل )%21.9( ثم الخبرة العملية غير كافية )20.7%(.

أهم جوانب 
النقص في التأهيل 
العلمي، محدودية 
التدريب العملي، 

والخبرة العملية غير 
كافية وأن التخصص 
غير مطلوب في 

سوق العمل.
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أما بالنسبة للشباب المشتغلين فبلغت نسبة من ذكروا أن محدودية التدريب العملي هي أهم جوانب النقص )22.2%(، 

ثم ضعف المستوى الدراسي أو المؤهل غير كاف )%19.3(، بالإضافة إلى أن التخصص غير مطلوب في سوق العمل 

بدرجة كبيرة )16.3%(.

وبينت النتائج أيضا أن هناك بعض أوجه القصور في التأهيل العلمي تظهر بين الإناث أكثر من الذكور، مثل محدودية 

التدريب العملي بين الباحثات عن عمل وطالبات التعليم العالي، بينما ظهر ضعف اللغة الانجليزية بين الذكور أكثر 

من الإناث بين جميع فئات الشباب.

جدول رقم )2-2(: جوانب النقص في التأهيل العلمي للشباب العماني حسب الجنس )%(

جوانب النقص في التأهيل 
العلمي

المشتغلونالباحثون عن عملطلبة التعليم العالي

جملةذكرأنثىجملةذكرأنثىجملةذكرأنثى

التدريب العملي غير متوفر/
غير كافي

49.341.147.024.919.822.922.821.822.2

المناهج الدراسية تحتاج إلى 
تطوير

33.130.432.39.21.16.06.912.810.6

التخصص غير مطلوب في سوق 
العمل/قلة الوظائف

18.212.416.623.319.821.919.914.216.3

ضعف مستوى اللغة 
الإنجليزية/اللغات الأجنبية

22.828.724.55.117.610.17.913.611.6

5.27.65.91.33.42.20.02.31.4ضعف مهارات الحاسب الآلي

10.410.510.40.51.50.91.01.11.1ضعف مهارات التواصل
ضعف المستوى الدراسي/ 

المؤهل غير كافٍ
7.48.17.67.421.813.217.820.219.3

33.935.934.421.519.520.716.815.616.1الخبرة العملية غير كافية

7.38.87.724.618.022.022.319.620.6لا توجد أي جوانب نقص

10.912.811.47.48.07.73.06.85.4غير متأكد/لا أعرف

  المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

أمــا من حيث المستوى العلمي للباحثين عن عمل والمشتغلين ، فإنه من الملاحظ وجود تفاوت في ترتيب جوانب النقص 

في التأهيل العلمي ، كما هو موضح في الجدول )2-3( ؛ فضعف المستوى الدراسي أو عدم كفاية المؤهل الدراسي كان 

الجانب الأهم بالنسبة للباحثين عن عمل للحاصلين على دبلوم التعليم العام ودون الجامعي )%28.3(، في حين كان 

جانب القصور الرئيسي بالنسبة للحاصلين على تعليم جامعي فأعلى منهم محدودية الطلب على تخصصاتهم في سوق 

العمل )%30( ، أما بالنسبة للشباب المشتغلين فالتدريب العملي غير كاف أو غير متوفر كان هو الجانب الأبرز من 

جوانب القصور للحاصلين على تعليم جامعي فأعلى)%34.5(.
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جدول رقم )2-3(: جوانب النقص في التأهيل العلمي للشباب العماني حسب مستوى التعليم )%(

جوانب النقص في التأهيل العلمي
التعليم  طلبة 

العالي

المشتغلونالباحثون عن عمل

دبلوم التعليم 
العام/ دون 
الجامعي

جامعي فأعلى
دبلوم التعليم 
العام/ دون 
الجامعي

جامعي فأعلى

47.017.226.213.534.5التدريب العملي غير متوفر/غير كافي

32.33.37.47.115.7المناهج الدراسية تحتاج إلى تطوير
التخصص غير مطلوب في سوق العمل/قلة 

الوظائف
16.68.630.08.627.5

ضعف مستوى اللغة الإنجليزية/اللغات 
الأجنبية

24.520.53.916.34.8

5.93.71.20.92.2ضعف مهارات الحاسب الآلي

10.41.20.70.61.7ضعف مهارات التواصل

7.628.34.232.31.3ضعف المستوى الدراسي/ المؤهل غير كافٍ

34.419.321.616.615.3الخبرة العملية غير كافية

7.721.322.419.722.3لا توجد أي جوانب نقص

11.47.87.66.23.9غير متأكد/لا أعرف

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

2-3 فترة البحث عن عمل

كما هو مبين في شكل )2-4(، بلغ وسيط طول فترة البحث عن عمل بين الشباب الباحثين عن 
عمل 25 شهرا )سنتين وشهر( مقارنة ثلاث سنوات ونصف في عام 2015م، أي أن نصف 
الشباب يقضون أكثر من 25 شهرا في البحث عن عمل، بانخفاض مقداره 17 شهرا عن الوسيط 
في عام 2015م. وتشير نتائج الاستطلاع إلى تقارب فترة البحث عن عمل بين الذكور والإناث. 

أمــا حسب المؤهـل الدراسي، فأنه من الملاحظ وجود تفاوت في وسيط فترة البحث عن 
عمل حسب المؤهلات الدراسية للشباب الباحثين عن عمل. ففي عام 2019، كانت أقل 
قيمة لوسيط البحث عن عمل بين الحاصلين على تعليم جامعي فأعلى )سنتان(، بينما 
كانت أكبر قيمة للحاصلين على أقل من دبلوم التعليم العام )3 سنوات تقريبا(. ويختلف 
عمل  عن  البحث  فترة  لوسيط  قيمة  أقل  كانت  حيث   ،2015 عام  في  الوضع  عن  ذلك 
بين الحاصلين على مؤهل أقل من ثانوي )أقل قليلا من سنتين( بينما كانت أكبر قيمة 

للحاصلين على مؤهل ثانوي/دون الجامعي )4 سنوات(.

نصف الشباب 
يقضون 15 شهرا 
في البحث عن 

عمل في 2019، 
مقابل 42 شهرا 

في 2015م.
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شكل )2-4(: وسيط فترة البحث عن عمل )بالشهور( بين الشباب الباحثين عن عمل

         المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

2-4 وسائل البحث عن عمل 

الوظيفية  الفرص  عن  المعرفة  عمل في  الباحثون عن  يستخدمها  قد  التي  الوسائل  تتنوع 
سلطنة  في  شيوعاً  الأكثر  الوسائل  ومن   .)5-2( الشكل  في  كما  وظيفة  على  والحصول 
العاملة )%96(، ومتابعة إعلانات  الترتيب: التسجيل لدى هيئة سجل القوى  عُمان على 
التقدم  يليه  الأصدقاء )77%(،  أو  الأهل  الإنترنت )%88(، ثم مساعدة  على  التوظيف 
متابعة  ثم   ،)70%( مباشر  بشكل  العمل  جهة  إلى  التوظيف  وطلب  الذاتية  بالسيرة 
القائمة  آخر  في  التوظيف  مكاتب  تأتي  بينما   )54%( الجرائد  في  التوظيف  إعلانات 
حيث يستخدمها %47 من الباحثين عن عمل بارتفاع 20 نقطة مئوية عن عام 2015م.

ونلاحظ وجود بعض التفاوت في أساليب البحث عن عمل حسب الجنس؛ حيث نجد أن 
الذكور أكثر إقبــالًا من الإناث في التقدم بطلب التوظيف من تلقاء أنفسهم )%77 مقابل 

%64( والبحث عن طريق مكاتب التوظيف )%52 للذكور مقابل %43 للإناث(.

96%

من الشباب 
يعتمدون على 

هيئة سجل القوى 
العاملة في 

البحث عن عمل، 
بينما يعتمد 47% 
من الشباب على 
مكاتب التوظيف. 

وهي الأقل.

دبلوم التعليم جامعي فأعلىالإجمالي

العام/دون الجامعي

أقل من دبلوم

التعليم العام
ذكورإناث

2013201420152019

3636

48
42

252424

4242

56
4848

28
36

23

3536

5254

26

36

48

2322
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شكل )2-5(: وسائل البحث عن عمل لدى الباحثين عن عمل حسب الجنس)%(

       المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

ويبين شكل )2-6( أيضا وجود بعض التفاوت في أساليب البحث عن عمل حسب المستوى التعليمي؛ حيث يستخدم 

الشباب الحاصلون على مؤهل جامعي فأعلى إعلانات التوظيف على الإنترنت بدرجة أكبر من الحاصلين على تعليم 

أقل من دبلوم التعليم العام )%92 و %65 على الترتيب (، في حين يتقدم %74 من الحاصلين على تعليم أقل من دبلوم 

التعليم العام بطلب التوظيف لجهة العمل مباشرة  مقابل %70  للحاصلين على تعليم جامعي فأعلى.

شكل )2-6(: وسائل البحث عن عمل لدى الباحثين عن عمل حسب التعليم )%(

      المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.
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 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، 
الدورة الخامسة، فبراير 2019.

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، 
الدورة الخامسة، فبراير 2019.

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، 
الدورة الخامسة، فبراير 2019.
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2-5 مصادر المعرفة عن الوظيفة الحالية للمشتغلين

الحالية  الوظيفة  عن  المعرفة  مصدر   )7-2( الشكل  فيبين  المشتغلون،  الشباب  أمــا 

للمشتغلين حسب قطاع العمل، وقد تنوعت مصادر معرفتهم عن الوظيفة التي يشغلونها 

حالياً، فنجد أن %28 منهم قد عرفوا عن وظيفتهم الحالية عن طريق الأهل والأصدقاء 

و%21 منهم عرفوا عن طريق مؤسسة العمل نفسها، وترتفع هذه النسب للشباب العاملين 

في القطاع الخاص عن الحكومي ) %24 و%13 على الترتيب(. بينما استخدمت نسبة أقل 

القوى  ووزارة  الانترنت،  الإعلانات على  متابعة  مثل  الأخرى  البحث  وسائل  الشباب  من 

العاملة والتسجيل في هيئة سجل القوى العاملة.

شكل )2-7(: مصدر المعرفة عن الوظيفة الحالية للمشتغلين حسب قطاع العمل )%(

                 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.
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ومن الشكل )2-8( نلاحظ وجود بعض التفاوت في معرفة الشباب المشتغلين عن وظيفتهم الحالية حسب الجنس؛ 

على سبيل المثال نجد أن )%31( من الذكور علموا عن وظيفتهم الحالية من خلال الأهل والأصدقاء مقابل )22%( 

للإناث، بينما استعانت %14 من الإناث بوزارة القوى العاملة مقابل %9 للذكور. في حين أن %14 من الإناث عرفن 

عن وظيفتهن الحالية من خلال وزارة الخدمة المدنية مقابل %4 من الذكور.

شكل )2-8(: مصدر المعرفة عن الوظيفة الحالية للمشتغلين حسب الجنس )%(

        المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.
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الفصل الثالث

تفضيلات العمل لدى الشباب العماني 

تفضيل العمل في القطاع الحكومي

يادة الراتب بنسبة %25 عن القطاع الحكومي الميل للعمل في القطاع الخاص في حال ز

20192015

76%71%

ذكور 

55.4%37%

23.3% 32.2%

إناث

إعلانات على الانترنت )من غير
 الجهات السابقة(

طلبة التعليم العالي

طلبة التعليم العالي

الباحثون عن عمل

الباحثون عن عمل

المشتغلون

87%

75%

92%

82%
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3- تفضيلات العمل لدى الشباب العماني 

يتناول هذا القسم التفضيلات الوظيفية للشباب، ويشمل ذلك: نوع قطاع العمل المفضل، والحد الأدنى المقبول للراتب 

للعمل في أي من القطاعين الخاص والحكومي، بالإضافة إلى المعايير التي يراعيها الشباب عند اختيار الوظيفة التي 

يلتحقون بها.

3-1 قطاع العمل المفضل لدى الشباب

تتشير نتائج الاستطلاع إلى أن الغالبية العظمى من الشباب لا زالوا يفضلون العمل في 

القطــاع الحكومي بانخفاض عن عام 2015 بين الباحثين عن عمل والمشتغلين ، كما هو 

الباحثين عن  مبين في شكل )3-1(. وكانت أعلى نسبة لتفضيل القطاع الحكومي لدى 

عمل بنسبة )%87( وبانخفاض بلغ خمس نقاط مئوية عن 2015، أمــا أقل نسبة لتفضيل 

القطاع الحكومي فكانت بين المشتغلين وبلغت %75، والتي سجلت انخفاضا بمقدار سبع 

نقاط مئوية عن عام 2015، وبالرغم من المعرفة بقلة الوظائف في القطاع الحكومي نجد 

ارتفاع في نسب رغبة الطلبة على مقاعد التعليم العالي نحو العمل في القطاع الحكومي 

فبلغت النسبة %76 )مقابل %71 في 2015(.

شكل )3-1(: تفضيل القطاع الحكومي لدى الشباب )%(

       المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.
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يتفق الباحثون عن عمل والمشتغلون في ترتيب قطاعات العمل وفقا للتفضيل، حيث يأتي 

العمل في الهيئات الحكومية كتفضيل أول بنسبة %47 للباحثين عن عمل و %38 للمشتغلين. 

يليه في الترتيب قطاع الخدمة المدنية بنسبة %32 و%25 على الترتيب.

أمــا بالنسبة لطلبة التعليم العالي فتفضيلهم الأول هو الهيئات الحكومية )%54(، يليها 

القطاع الخاص )%24(، وأخيرااً قطاع الخدمة المدنية )13%(. 

وأظهرت النتائج بعض التفاوت في قطاع العمل المفضل بين الذكور والإناث، وبين مستويات 

التعليم المختلفة. وكما هو موضح في الجدول )3-1(، يلاحظ أن تفضيل القطاع الحكومي 

لدى الإناث بشكل عام أكثر من الذكور، ويتضح ذلك بشكل أكبر بين طلبة التعليم العالي، 

حيث تفضل )%81.4( من الإناث القطاع الحكومي مقابل )%62.6( للذكور.

ووفقــا للمستويات التعليمية، نجد زيادة تفضيل القطاع الخاص مع ارتفاع مستوى التعليم بين الباحثين عن عمل، 

حيث نجد أن حملة المؤهل الجامعي منهم هم الأكثر تفضيــلًا للقطاع الخاص بنسبة )%14.2(، أمــا بالنسبة للشباب 

المشتغلين فنجد تفضيل القطاع الحكومي يقل مع ارتفاع مستوى التعليم، فثلث الحاصلين على مؤهل جامعي فأعلى من 

المشتغلين يفضلون العمل بالقطــاع الخاص )32.4%(.

جدول )3-1(: قطاع العمل المفضل لدى الشباب حسب الجنس ومستوى التعليم)%(

 
المشتغلونالباحثون عن عمل طلبة التعليم العالي 

قطاع خاصقطاع حكوميقطاع خاصقطاع حكوميقطاع خاصقطاع حكومي

الجنــــــس

62.637.483.916.171.428.6ذكور

81.418.689.910.185.214.8إناث

مستوى التعليم

94.35.781.518.5أقل من دبلوم التعليم العام

89.410.679.820.2دبلوم التعليم العام/دون الجامعي

76.123.985.814.267.632.4جامعي فأعلى

76.123.986.612.474.925.1إجمالي

المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

الإناث يفضلن 
العمل الحكومي 
بدرجة أكبر من 

الذكور، كما يزيد 
تفضيل القطاع 
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الباحثين عن عمل 
مع انخفاض 

مستوى التعليم
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3-2 درجة تفضيل القطاع الحكومي

 خلال الخمس دورات من استطلاع توجهات الشباب العماني نحو العمل، يمكن ملاحظة 
الشباب ومن هذا  العمل لدى  القطــاع الحكومي يأتي في مقدمة تفضيلات  العمل في  أن 

المنطلق كان من الضروري معرفة إلى أي مدى يذهب هذا التفضيل. وهل يمكن تحفيز 

الشباب العماني للعمل في القطاع الخاص إذا زاد الراتب الشهري المقدم لهم عن الراتب 

الشهري في القطــاع الحكومي؟ وما هي نسبة الزيادة في راتب القطاع الخاص عن الحكومي 

التي يمكن أن تحقق ذلك التحفيز؟ وتحقيقاً لهذا الغرض تم سؤال الشباب الباحثين عن 

عمل وطلبة التعليم العالي في عينة الدراسة سؤالًا افتراضيااً: "إذا عرضت عليك وظيفتان: 

الأولى حكومية والثانية في القطاع الخاص وكان راتب القطاع الخاص يزيد بنسبة 25%، 

أيهما تفضل؟". إذا أجاب الشاب بأنه ما يزال يفضل العمل الحكومي حتى مع وجود تلك 

النسبة من الزيادة في الراتب في القطاع الخاص يتم زيادة النسبة ونسأله: " أيهما تفضل 

إذا كان راتب القطاع الخاص يزيد بنسبة %50؟".

وبشكل عام، كما هو موضح في الشكل )3-2(، تؤكد النتائج أن هناك تفضيلًا قوياً للعمل في القطاع الحكومي حتى 

مع تقاضي راتب أقل من القطاع الخاص، على سبيل المثال يفضل ثلثا الشباب الباحثون عن عمل القطاع الحكومي 

حتى مع زيادة راتب القطاع الخاص بنسبة %25عن القطاع الحكومي و%65 منهم لا يزالون يفضلون القطاع الحكومي 

رغم زيادة الراتب في القطاع الخاص بنسبة %50. مما يعني أن هناك أسبابااً أخرى تجعل الشباب يفضلون القطاع 

الحكومي على القطــاع الخاص، وسوف نتطرق لذكر هذه الأسباب بشيء من التفصيل في محددات اختيار الوظيفة.

كذلك بالنسبة لطلبة التعليم العالي، فتشير النتائج أن %48 منهم على استعداد للعمل في القطــاع الحكومي في حال 

كان الراتب في القطاع الخاص أعلى بنسبة %25 عن الراتب في القطاع الحكومي، ولكن %44 منهم يفضلون القطاع 

الخاص في حال زيادة الراتب بنسبة %50 عن القطاع الحكومي.

ثلثا الباحثين عن 
عمل يفضلون 
العمل بالقطاع 
الحكومي حتى 

لو كان الراتب أقل 
بنسبة %50 عن 
القطاع الخاص.
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شكل )3-2(: قطاع العمل المفضل لدى الشباب بافتراض زيادة الراتب في القطاع الخاص عن الحكومي )%(

       المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

وتشير النتائج، كما هو موضح في جدول )3-2(، إلى أن الإناث على مقاعد التعليم العالي هن الأكثر ميلًا للعمل في 

القطــاع الخاص في حال زيادة الراتب مقارنة بالباحثات عن عمل، حيث أن %37 منهن مستعدات للعمل في القطاع 

الخاص في حال كانت الزيادة بواقع )%25( مقارنة بحوالي %23.3 من الباحثات عن عمل وترتفع نسبة تقضيل العمل 

في القطاع الخاص لتصل إلى %40.6 لطالبات التعليم العالي مقابل %21.8 من الباحثات عن عمل، إذا ما عرض 

عليهن زيادة مقدارها %50 عن راتب القطاع الحكومي.

أما بالنسبة للذكور فإن %55.4 من طلبة التعليم العالي مستعدون للعمل في القطــاع الخاص في حال كانت الزيادة 

بواقع )%25( مقارنة بحوالي %32.2 من الباحثين عن عمل، ولا تختلف هذه النسب كثيراً في حال كانت الزيادة 

بواقع 50%.

الراتب في القطاع الخاص يزيد بمقدار 50% 
عن القطاع الحكومي

الراتب في القطاع الخاص يزيد بمقدار 25% 
عن القطاع الحكومي

باحثون عن عملباحثون عن عمل طلبةالتعليم العاليطلبةالتعليم العالي
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توجهات الشباب العماني نحو العمل30

جدول )3-2(: قطاع العمل المفضل لدى الشباب في حال زيادة الراتب في وظيفة القطــاع الخاص حسب الجنس 
)%(

 المؤشر
لباحثون عن عمل طلبة التعليم العالي 

إجماليإناثذكورإجماليإناثذكور

راتب القطاع الخاص يزيد بنسبة 25%

38.351.747.960.468.565.2القطاع الحكومي

55.43742.232.223.327القطاع الخاص

6.311.3107.38.27.8غير متأكد/ لا يعرف

راتب القطــاع الخاص يزيد بنسبة 50%

32.744.742.160.467.664.9القطاع الحكومي

58.440.644.52921.824.5القطاع الخاص

8.914.713.410.610.510.5غير متأكد/ لا يعرف

100.0100.0100.0100.0100.0100.0إجمالي

اتجاهات المشتغلين نحو الانتقال بين العمل الحكومي والخاص

تم سؤال الشباب المشتغلين بالقطاع الحكومي سؤالًا افتراضياً: "هل توافق على الانتقال إلى 

وظيفة في القطاع الخاص إذا عرضت عليك وظيفة براتب أعلى؟ وما هي نسبة الزيادة 

المطلوبة لذلك؟”، كذلك تم سؤال المشتغلين بالقطاع الخاص: "إذا عرضت عليك وظيفة 

حكومية هل تقبلها إذا كانت براتب أقل من الذي تتقاضاه حالياً؟". 

في   )49%( المشتغلين  الشباب  نصف  حوالي  أن  إلى   )3-3( الجدول  في  النتائج  وتشير 

القطاع الحكومي يوافقون على الانتقال إلى القطاع الخاص مع زيادة الراتب بانخفاض 4 

نقاط عن 2015. وكان متوسط نسبة الزيادة في الراتب المطلوب للانتقال للقطاع الخاص 

%52 من الراتب الذي يتقاضونه حاليـاً بالقطاع الحكومي، وهو نفس متوسط النسبة في 

عام 2015.

نصف

المشتغلين بالقطاع 
الحكومي يوافقون 
على الانتقال إلى 
القطاع الخاص إذا 
زاد راتبهم بالقطاع 
الخاص بمتوسط 

.52%

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.
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شكل )3-3(: اتجاهات الشباب المشتغلين نحو الانتقال بين العمل الحكومي والخاص

وتزيد نسبة الشباب المشتغلين في القطاع الحكومي الذين يوافقون على الانتقال إلى القطاع الخاص مع زيادة الراتب 
مع انخفاض المستوى التعليمي، فتبلغ %63.6 لأصحاب التعليم الأقل من دبلوم التعليم العام، مقابل %47.4 لأصحاب 

التعليم الجامعي فأعلى، كما تزيد بين الذكور )%61.5( عن الإناث )34.3%(. 

أما الشباب المشتغلون في القطاع الخاص، فإن %47 منهم يفضلون الانتقال إلى القطــاع الحكومي حتى لو براتب أقل 
مقابل %50.7 في عام 2015. ويزيد هذا الاتجاه بين الذكور ومع انخفاض المستوى التعليمي.

جدول )3-3(: اتجاهات المشتغلين نحو الانتقال بين العمل الحكومي والخاص)%(

 المؤشر

نسبة الذين يرغبون في الانتقال من القطاع 
الحكومي إلى القطــاع الخاص براتب أعلى

نسبة الذين يرغبون في الانتقال من القطاع 
الخاص إلى القطاع الحكومي براتب أقل

2015201920152019

الجنس

59.461.553.748.0ذكور 

31.834.339.344.5إناث

مستوى التعليم

66.463.657.360.7أقل من دبلوم التعليم العام

53.749.546.848.3دبلوم التعليم العام/دون الجامعي

43.947.438.625.4جامعي فأعلى

%50.747%53.249إجمالي

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

الانتقال للقطاع الحكومي 
براتب أقل 47%

الانتقال للقطاع الخاص براتب 
أعلى 49%

القطاع 
الخاص

القطاع 
الحكومي
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3-3 محددات اختيار الوظيفة 

من المهم عند التخطيط لتوظيف الشباب أن نتعرف على معايير اختيار الشباب للوظيفة، 
وأهم العوامل التي يفكرون بها عند التقدم لشغل وظيفة معينة أو عند المفاضلة بين ما قد 
يعرض عليهم من وظائف، كما يفيد ذلك في تفسير التوجهات الوظيفية لدى الشباب مثل 
تفضيل العمل في القطاع الحكومي على القطاع الخاص، أو تجنب مهن معينة والإقبال 

على أخرى. 

يفكر  للمفاضلة قد  أو عوامل  اعتبارات  الشباب في عينة الاستطلاع عن تسعة  تم سؤال 
فيها الشباب عن اختيار الوظيفة، وتم تكوين مؤشر رقمي لتلخيص تفضيلات الشباب لكل 
عامل من عوامل المفاضلة تتراوح قيمته بين )0( و )10(، بحيث يأخذ القيمة )0( إذا 
كان العامل غير مهم على الإطلاق، بينما يأخذ القيمة )10( إذا كان العامل مهم جداً 
بالنسبة للشاب.و تشير النتائج في شكل )3-4( أن أهم العوامل التي تحدد اختيار الوظيفة 
لدى الشباب العماني هو أن تتمتع بالاستقرار والأمــان الوظيفي، وأن تكون مناسبة للمكانة 

الاجتماعية وأن تكون الرواتب والحوافز بها جيدة، وأن يكون بها فرص جيدة للترقي.

شكل )3-4(: متوسط درجة الأهمية لمحددات اختيار الوظيفة لدى الشباب العماني

أهم محددات 
اختيار الوظائف 

للشباب العماني: 
الأمــان الوظيفي، 
و تكون مناسبة 

للمكانة الاجتماعية، 
والرواتب والحوافز،  

و فرص الترقي 
الجيدة.

مناسبة لوضعك ومكانتك الاجتماعية

تتمتع بالاستقرار والأمان الوظيفي

مريحة وساعات العمل بها معقولة

في نفس محافظة الإقامة أو قريبة منها

بها فرص جيدة للترقي

في نفس مجال التخصص

الراتب والحوافز بها جيدة

بها نظام جيد للتقاعد

في القطاع الحكومي

9.18.3 9.0
9.4
9.29.3

8.6
8.2 8.5

8.0
7.5

7.6

8.7
8.9
8.7

8.0
8.1

8.1
8.98.8 8.8

8.7
8.4

8.6
8.17.2 8.3

الباحثون عن عملالمشتغلون طلبةالتعليم العالي

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.
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اختيار  الفروق في محددات  المختلفة ويمكن ملاحظة بعض  للعوامل  ويوضح جدول )3-4( متوسط درجة الأهمية 
الوظيفة بين الفئات حسب الجنس. حيث ينظر الطلاب الذكور والإناث في مؤسسات التعليم العالي إلى التمتع بالأمان 
والاستقرار الوظيفي، والراتب الجيد والحوافز، ووجود فرص جيدة للترقي على أنها أهم محددات اختيار الوظيفة 

مع اختلاف النسب بينهما.

ولا يختلف الأمر كثيراً عند الباحثين عن عمل والشباب المشتغلين، حيث يأتي الاستقرار والأمــان الوظيفي في المرتبة 
الأولى في محددات اختيارهم للوظائف يليها أن تكون الوظيفة مناسبة للوضع والمكانة الاجتماعية، ثم الراتب والحوافز 

الجيدة.

جدول )3-4(: متوسط درجة الأهمية لمحددات اختيار الوظيفة للشباب الباحثين عن عمل حسب الجنس

محددات الوظيفة
المشتغلونالباحثون عن عمل طلبة التعليم العالي 

إجماليإناثذكورإجماليإناثذكورإجماليإناثذكور

6.77.47.28.08.58.37.98.48.1في القطاع الحكومي

8.48.48.48.48.78.68.68.98.7بها نظام جيد للتقاعد

8.68.98.88.78.98.88.89.08.9الراتب والحوافز بها جيدة
8.08.28.17.88.38.17.98.28.0في نفس مجال التخصص
8.68.78.78.68.88.78.79.18.9بها فرص جيدة للترقي

في نفس محافظة الإقامة أو 
قريبة منها

6.47.97.57.08.17.67.68.78.0

مريحة وساعات العمل بها 
معقولة

7.48.58.27.98.98.58.39.08.6

تتمتع بالاستقرار والأمان 
الوظيفي

8.99.39.29.19.59.39.39.69.4

مناسبة لوضعك ومكانتك 
الاجتماعية

7.98.48.38.79.29.09.09.29.1

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.
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كما يوضح الجدول )3_4( وجود تفاوت في متوسط أهمية محددات اختيار الوظيفة حسب المستوى التعليمي.

جدول)3-4( : متوسط درجة الأهمية لمحددات اختيار الوظيفة حسب المستوى التعليمي.

محددات الوظيفة

المشتغلونالباحثون عن عمل

أقل من 
دبلوم 

التعليم العام

دبلوم 
التعليم 

العام/ دون 
الجامعي

جامعي 
فأعلى

أقل من 
دبلوم 

التعليم العام

دبلوم 
التعليم 

العام/ دون 
الجامعي

جامعي 
فأعلى

7.88.48.38.78.77.5في القطاع الحكومي

8.28.68.68.88.88.6بها نظام جيد للتقاعد

8.68.88.88.98.98.9الراتب والحوافز بها جيدة
7.08.08.37.47.48.5في نفس مجال التخصص
8.48.88.88.88.88.9بها فرص جيدة للترقي

7.37.97.68.18.17.8في نفس محافظة الإقامة أو قريبة منها

8.08.58.58.58.58.6مريحة وساعات العمل بها معقولة

8.89.39.49.29.29.4تتمتع بالاستقرار والأمان الوظيفي

8.99.29.09.19.19.0مناسبة لوضعك ومكانتك الاجتماعية

3-4  الأجور
تعد الأجور أحد أهم عوامل المفاضلة بين الوظائف المختلفة، وبين العمل في القطاعات المختلفة سواء كانت حكومية 
أو خاصة، كذلك يعتبر التعرف على الراتب الأدنى الذي يقبل به الشاب للعمل في وظيفة معينة من البيانات الهامة 
لتشكيل السياسات المتعلقة بالتشغيل. لذلك تم سؤال الشباب الباحثين عن عمل، وطلبة التعليم العالي: ما هو أدنى 
راتب شهري تقبله إذا عرضت عليك وظيفة في القطاع الخاص؟ وفي القطاع الحكومي؟ كذلك تم التعرف على فئة 

الأجر الحالي للمشتغلين، وهو ما نوجزه فيما يلي.

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.
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الحد الأدنى المقبول للراتب

التعليم  طلبة  لدى  المقبول  للأجر  الأدنى  الحد  ارتفاع   )6-3( التحليل في جدول  يوضح 
المستويات  في  للاختلاف  طبيعية  نتيجة  ذلك  يكون  وقد  عمل،  عن  الباحثين  عن  العالي 
التعليمية بين المجموعتين، بالإضافة إلى أن فترة البحث عن عمل قد تجعل الشاب يقلل 
من متوسط الأجــر الذي يرغب فيه مقارنة بما كان يطمح إليه أثناء الدراسة. على سبيل 
العالي في  التعليم  المقبول لدى طلبة  تقريبا متوسط الحد الأدنى للأجر  يتساوى  المثال، 
القطاعين ليصل إلى حوالي 782 ريالًا في القطاع الخاص و786 ريالًا للقطــاع الحكومي 
بانخفاض ملحوظ عن 2015. في المقابل يرتفع متوسط الأجــر المقبول للعمل في القطاع 
الحكومي لدى الباحثين عمل ليصل إلى 674 ريالًا مقابــل 593 ريالًا للعمل في القطــاع 

الخاص.

جدول )3-6(: متوسط الحد الأدنى للأجر )ريال عماني( المقبول لطلبة التعليم العالي والباحثين عن عمل في 

القطاعين الحكومي والقطاع الخاص. 

 
الباحثون عن عملطلبة التعليم العالي 

 الحد الأدنى للعمل في 
القطاع الحكومي

الحد الأدنى للعمل في 
القطاع الخاص

الحد الأدنى للعمل في 
القطاع الحكومي

الحد الأدنى للعمل في 
القطاع الخاص

20152019201520192015201920152019الجنــــــس

900.7837.44994.0883.59497.6637.8478.1572.44ذكور

792.7766.21829.9742.3500.3697.39439.0606.56إناث

مستوى التعليم

449.5526.96423.8410.68أقل من دبلوم التعليم العام

دبلوم التعليم العام/دون 
الجامعي

492.4524.9444.5504.82

794.6752.61698.7652.4جامعي فأعلى

829.6786.32885.9782.19499.2673.5454.3592.9إجمالي

متوسط الحد 
الأدنى المقبول 

للراتب للباحثين عن 
عمل يبلغ 674 ريال 
للعمل في القطاع 
الحكومي مقابل 
593 ريال للقطاع 

الخاص.

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.
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الراتب الحالي للمشتغلين
الراتب الحالي.  فئة  المشتغلين حسب  الشباب  لعينة  النسبي  التوزيع  يبين جدول )7-3( 
وأظهر الجدول أن أكثر من نصف الشباب )%54( يتقاضون راتباً شهرياً أكثر من 500 

ريال.

جدول )3-7(: التوزيع النسبي للشباب المشتغلين حسب فئة الراتب الحالي )ريال عماني(. 

 
الراتب الحالي )ريال عماني(

701 – 501900 – 325700 – 500أقل من 325
 – 901
1000

أكثر من 
1000

الجنــــــس

4.647.716.611.69.99.6ذكر

3.628.819.219.821.17.5إنثى

التعليم

9.078.48.81.71.70.5أقل من دبلوم التعليم العام

4.850.922.111.45.85.0دبلوم التعليم العام/دون الجامعي

0.04.419.726.929.719.2جامعي فأعلى

قطاع العمل

0.88.610.530.438.711.0القطاع الحكومي

5.453.519.88.74.48.3القطاع الخاص

4.341.717.414.213.58.9الإجمالي

نلاحظ كذلك وجود نسبة من الشباب )%4( يتقاضون راتبااًأقل من الحد الأدنى المعمول به في السلطنة والذي يبلغ 
325 ريالًا، مقابل %8 في عام 2015. 

أكثر من نصف 
الشباب يتقاضون 

 أكبر من 
ً
يا  شهر

ً
راتبا

500 ريال.

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.
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ويوضح الجدول )3-8( التوزيع النسبي للشباب المشتغلين الذين يتقاضون راتبا أقل من الحد الأدنى حيث لوحظ أن 
أغلبهم من الذكور بنسبة )%73(، كمــا أن 3 من كل 5 منهم هم من الحاصلين تعليم أقل من دبلوم التعليم العام، 

وبحسب قطاع العمل فإن الغالبية العظمى منهم يعملون في القطاع الخاص.

جدول )3-8(: التوزيع النسبي للشباب المشتغلين الذين يتقاضون راتب أقل من 325 ريال عماني

قطاع العملالمستوى التعليمي الجنــــــس

إناثذكور
أقل من دبلوم 
التعليم العام

دبلوم التعليم 
العام/دون 
الجامعي

قطاع الخاصقطاع الحكوميجامعي فأعلى

732760400595

3-5 الرضا الوظيفي 

لا شك أن الرضــا الوظيفي من أهم العوامل التي تدفع إلى الإتقــان في العمل، والحرص عليه، فكلمــا زاد مستوى 
الرضــا ومستوى الأمان الوظيفي كلما زادت إنتاجية المشتغلين وجودة هذه الإنتاجية من ناحية وزاد كذلك مستوى 
السعادة لدى الأفراد من ناحية أخرى. وقد تم سؤال عينة الشباب المشتغلين: ما هي درجة رضاك عن عملك الحالي، 

بشكل عام؟ )على مقياس من صفر إلى عشره(، كذلك تم السؤال عن أسباب عدم الرضا 
)لمن كانت درجة الرضا لديهم 6 أو أقل( إن وجدت.

 7.1 بلغ  المشتغلين  للشباب  الوظيفي  الرضــا  درجات  متوسط  أن   )5-3( شكل  نجد في 
نقطة.

بالقطاع  العاملين  بين  الوظيفي  الرضا  درجات  متوسط  ارتفاع  إلى  أيضا  النتائج  وتشير 
الحكومي عن العاملين بالقطاع الخاص )7.7 مقابل 6.9 نقطة على الترتيب(، وارتفاعه 
بين  الوظيفي  الرضا  درجة  ارتفاع  إلى  النتائج  تشير  كما  الإناث.  الذكور عن  بين  كذلك 
العام/دون  التعليم  دبلوم  على  الحاصلين  عن  نقطة(   7.4( الجامعي  التعليم  أصحاب 

الجامعي)6.8 نقطة(.

يرتفع متوسط 
درجة الرضا 

الوظيفي بشكل 
ملحوظ في 

القطاع الحكومي 
عن الخاص، ومع 
ارتفاع مستوى 
التعليم، وبين 

الذكور عن الإناث.
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شكل)3-5(: متوسط درجات الرضا الوظيفي للشباب المشتغلين

أسباب عدم الرضا الوظيفي

تم سؤال الشباب المشتغلين الذين بلغت درجات الرضا الوظيفي لديهم 6 أو أقل عن أسباب 
عدم الرضا. وأظهرت النتائج، كما هو موضح في شكل )3-6(، أن السبب الأول لعدم 
الرضا هو عدم كفاية الراتب )%46(، يليه أن العمل غير دائم )%22(، يليه ظروف العمل 

الصعبة وأن العمل مرهق وساعات العمل غير مناسبة )%21 لكل منها(.

ونلاحظ كذلك وجود بعض الاختلاف بين الذكور والإناث حول أسباب عدم الرضا الوظيفي؛ 
فقد ركز الذكور بشكل أكبر من الإناث على أن ظروف العمل صعبة ومرهقة )%24 مقابل 
%13 (، وأن العمل غير دائم وغير مضمون )%24 مقابل %19 على الترتيب(، بينما ركزت 
الإناث بدرجة أكبر من الذكور على أن ساعات العمل غير مناسبة )%33 مقابل %18 على 

الترتيب(، وطبيعة العمل غير مناسبة )%24 مقابل %11 على الترتيب(.

القطاع إجمالي
الخاص

القطاع 
الحكومي

جامعي 
فأعلى

دبلوم التعليم 
العام/دون 
الجامعي

أقل من دبلوم 
التعليم العام

ذكورإناث

7.1

6.9

7.7

7.4

6.8
7.0

7.17.1

أهم أسباب عدم 
الرضا الوظيفي 

على الترتيب: عدم 
كفاية الراتب، 
وأن العمل غير 

دائم ومضمون، 
وظروف العمل 

المرهقة وساعات 
العمل غير مناسبة.
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شكل )3-6(: أسباب عدم الرضا الوظيفي بين الشباب المشتغلين حسب الجنس )%(

العمل والمستوى  الوظيفي باختلاف قطاع  الرضا  و كما هو مبين في جدول )3-9(، نلاحظ اختلاف أسباب عدم 
التعليمي، فهناك بعض الأسباب التي ركز عليها الشباب المشتغلون بالقطاع الخاص بشكل أكبر من القطاع  الحكومي 
أهمها عدم الرضا عن الراتب )%50.2 في القطاع الخاص مقابل %22.2 للحكومي(، وأن العمل غير دائم ومضمون 
القطاع الخاص  العمل غير مناسبة )%23.2 في  للحكومي( وأن ساعات  القطاع الخاص مقابل 6.2%  )%25.2 في 
مقابل %11.1 للحكومي( وأن ظروف العمل صعبة )%22.2 في القطاع الخاص مقابل %18.3 للحكومي(. في المقابل 
هناك أسباب أخرى ركز عليها الشباب في القطاع الحكومي بشكل أكبر من القطاع الخاص مثل: عدم وجود فرص 
للترقي )%37 للقطاع الحكومي مقابل %16 للقطاع الخاص(، وأن العمل لا يتناسب مع مهارات المشتغل )25.9% 

للقطاع الحكومي مقابل %12 للخاص(.

لدى  ومضمون  دائم  والعمل غير  الأجور  نتيجة ضعف  الوظيفي  الرضا  عدم  نسب  ترتفع  التعليمي  المستوى  وحسب 
أصحاب التعليم دون الجامعي، ويزيد عدم الرضا لدى أصحاب التعليم الجامعي فأعلى بسبب ضعف الأجور وعدم 

وجود فرص للترقي.

اجمالي ذكورإناث

ظروف العمل صعبة/العمل مرهق

عدم وجود فص جيدة للترقي

المعاملة من الرؤساء/الزملاء غير جيدة

غير دائم/غير مضمون

مكان العمل بعيد/يصعب الوصول إليه

ساعات الدوام/توقيت العمل غير مناسب

طبيعة العمل غير مناسبة
 )للوضع الاجتماعي مثلا(

الراتب غير جيد

العمل لا يناسب مهاراتي/تخصصي

13
24
21

24
17

19
21

14
16

19
24
22

8
7
8

33
1821

24 11
14

45
46
46

20 12
14
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6.9

متوسط درجة شعور 
الشباب المشتغلين 
بالأمان الوظيفي. 
ويرتفع المتوسط 

في القطاع 
الحكومي عن الخاص، 
ومع ارتفاع مستوى 
التعليم، وًبين الإناث 

عن الذكور.

جدول )3-9(: أسباب عدم الرضا الوظيفي المختلفة حسب قطاع العمل ومستوى التعليم)%(.

المشتغلونالباحثون عن عمل

القطاع 
الحكومي

القطاع الخاص
أقل من دبلوم 
التعليم العام

أقل من دبلوم 
التعليم العام

جامعي فأعلى

25.912.03.914.129.9العمل لا يناسب مهاراتي/تخصصي

22.250.254.146.032.1الراتب غير جيد
طبيعة العمل غير مناسبة )للوضع 

الاجتماعي مثلا(
17.313.59.713.022.2

11.123.216.530.517.0ساعات الدوام/ توقيت العمل غير مناسب
3.78.47.310.25.2مكان العمل بعيد/ يصعب الوصول إليه

6.225.226.124.314.8غير دائم/ غير مضمون

16.016.013.021.512.7المعاملة من الرؤساء/الزملاء غير جيدة

37.016.011.617.532.8عدم وجود فرص جيدة للترقي

18.322.225.119.818.5ظروف العمل صعبة/ العمل مرهق

3-6 الأمان الوظيفي 

إلى  تؤدي  والتي  النفسي  بالاستقرار  للشعور  الهامة  الأمور  من  الوظيفي  الأمان  يعتبر 
لترك  معرض  أنه غير  المشتغل  شعور  هنا  الوظيفي  بالأمان  ونقصد  العمل.  في  الاجتهاد 
العمل )أو دفعه إل ذلك( بشكل فجائي أو غير عادل. وقد تم سؤال الشباب المشتغلين في 

عينة الاستطلاع: ما هي درجة شعورك بالأمان الوظيفي في عملك الحالي؟

يبين شكل )3-7( أن متوسط درجة الشعور بالأمان الوظيفي في العمل الحالي للمشتغلين 
يبلغ 6.9، ونلاحظ أن المتوسط يزيد بشكل ملحوظ بين المشتغلين بالقطاع الحكومي عن 

القطاع الخاص، ويزيد مع ارتفاع مستوى التعليم، وبين الإناث عن الذكور.
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17%

 من الشباب 
المشتغلين ينوي 
التقاعد قبل بلوغ 
السن القانوني، 
وقد بلغ وسيط 
سن التقاعد 40 
سنة لمن يرغب 

في التقاعد المبكر.

شكل )3-7(: متوسط درجة الشعور بالأمان الوظيفي 

3-7 التقاعد المبكر

إلى  الانتظار  وعدم  الخدمة  من  معينة  فترة  بعد  التقاعد  أحياناً  المشتغلين  بعض  يفضل 
سن التقاعد القانوني، وقد يكون ذلك لأسباب مختلفة: ليفتح مشروعااًخاصا، أو لرعاية 
الأسرة )خاصة للسيدات(، وغيرها من الأسباب. لرصد هذه الظاهرة تم سؤال المشتغلين 
من الشباب: "بعض الناس تترك العمل قبل أن يصلوا إلى سن التقاعد، هل تنوي ذلك؟" 
وإذا أجاب بنعم نسأله: "ما هو السن الذي تنوي عنده أن تترك العمل؟"، ويلخص شكل 

)3-8( تلك النتائج.

%17 من الشباب المشتغلين ينوون التقاعد قبل بلوغ السن القانوني )مقابل %22 في عام 
2015(. وقد بلغ وسيط سن التقاعد لمن يرغب في التقاعد المبكر 40 سنة )أي أن نصف 

المشتغلين يفكرون في التقاعد قبل بلوغ هذه السن(.

عن  الحكومي  القطاع  في  المشتغلين  بين  المبكر  التقاعد  ينوون  من  نسبة  زيادة  ونلاحظ 
الخاص )%27 مقابل %14 على الترتيب(، وبين الإناث عن الذكور )%22 مقابل %15 على 
الترتيب(، كما بلغت %22 للحاصلين على تعليم جامعي فأعلى مقابل %8 فقط للحاصلين 

على تعليم أقل من دبلوم التعليم العام.

القطاع إجمالي
الخاص

القطاع 
الحكومي

جامعي 
فأعلى

دبلوم
 التعليم
 العام

/دون الجامعي

أقل من
 دبلوم 

التعليم العام

أنثى ذكر

6.9

8.6

6.36.7
7.5

6.36.7
7.7
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شكل )3-8(: اتجاه المشتغلين إلى التقاعد المبكر )%(

بعض الناس تترك العمل قبل أن يصلوا إلى سن التقاعد، هل تنوي ذلك؟
7776

84

73

17
10

27

64

14
9

15
9

22

66

12
88

19

72

9

22

67

11 9

قطاع إجمالي
الخاص

قطاع 
الحكومي

جامعي 
فأعلى

دبلوم
 التعليم
 العام/

دون الجامعي

أقل من
 دبلوم 

التعليم العام
أنثى ذكر

غير متأكد لا نعم

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.



الفصل الرابع

دور الدولة في تشغيل الشباب

الرغبة في إقامة المشاريع

يع الخاصة أهم معوقات إدارة أو إقامة المشار

70% طلبة التعليم العالي

الباحثون عن عمل

المشتغلون

43%

55%

عدم توفر رأس المال المناسب

صعوبة الاجراءات 

عدم توافر الخبرة الكافيه لإقامة المشروع أو إدارته
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4- دور الدولة في تشغيل الشباب

يتناول هذا القسم من الاستطلاع جهود الدولة في تشغيل الشباب، وكيف يرى الشباب الدور الذي يجب أن تلعبه 

الدولة في هذا المجال، ومدى ثقتهم في تصريحات المسئولين الحكوميين حول تشغيل الشباب ورضاهم عن الأداء 

إقامة  الشباب إلى  الوظائف الحكومية، وكذلك توجه  العدالة في الحصول على  توفر  الحكومي بشكل عام، ومدى 

مشروعات صغيرة.

4-1 دور الدولة في توفير فرص العمل للشباب

تختلف رؤية الشباب – والمواطنين عموما – للدور الذي يجب أن تقوم به الدولة لتوفير 

والاجتماعي  الاقتصادي  النظام  طبيعة  حسب  لآخر  مجتمع  من  لأبنائها  العمل  فرص 

والثقافي. 

هل الدولة مسئولة عن توفير وظيفة لكل شاب؟

تكون  أن  الدولة يجب  أن  تعتقد  الشباب  من  كبيرة  نسبة  هناك  أن   )1-4( شكل  يبين 

مسئولة عن توفير وظيفة لكل شاب، تزيد هذه النسبة بشكل خاص بين الشباب الباحثين 

وتبين  العالي.  التعليم  لطلبة  و85%  للمشتغلين،   82% مقابل   ،92% إلى  لتصل  عمل  عن 

النتائج أيضاً أن هناك اتجاها لتزايد اعتقاد الشباب بمسؤولية الدولة عن توفير فرصة 

عمل لكل شاب من سنة إلى أخرى، ويتضح هذا بشكل أكبر بين طلبة التعليم العالي حيث زادت النسبة من %59 عام 

2013 إلى %85  في عام 2019.

شكل )4-1(:  تطور نسب الشباب الذي يعتقدون أن الدولة يجب أن تكون مسؤولة عن توفير وظيفة لكل شاب

9 من كل 10

من الشباب الباحثين 
عن عمل يعتقد ون 
أن الدولة مسئولة 
عن توفير وظيفة 

لكل شاب.

طلبةالتعليم العاليالباحثون عن عملالمشتغلون

2019201520142013

56

80 82828789 89 92

59
69

81 85
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الرضا عن دور الدولة في توفير فرص عمل للشباب

تم سؤال الشباب في عينة الاستطلاع عن تقييمهم ومدى رضاهم عن الدور الذي تلعبه 

بين  الرضا  لدرجات  متوسط  أعلى  وكانت  للشباب.  العمل  فرص  لتوفير  حالياً  الدولة 

التعليم  طلبة  وأخيراً  درجة(،   4.8( عمل  عن  الباحثين  ثم  درجة،   5.9 وبلغ  المشتغلين 

العالي)3.9 درجة(، واظهرت النتائج الموضحة في الجدول )4-1( أن متوسط درجات 

الرضا عن دور الدولة في توفير فرص العمل بين الذكور أعلى من الإناث على سبيل المثال 

بلغ المتوسط  بين الباحثين عن عمل من الذكور5.1 درجة مقابل 4.6 درجة للإناث. 

المثال  سبيل  فعلى  التعليم،  مستوى  ارتفاع  مع  يقل  الرضا  درجات  متوسط  أن  ونلاحظ 

للباحثين عن عمل بلغ متوسط درجات الرضا بين الحاصلين على تعليم أقل من دبلوم التعليم العام  5.9 درجة مقابل 

4.5 درجة للحاصلين على تعليم جامعي فأعلى.

جدول )4-1(: متوسط درجات رضا الشباب عن دور الدولة في توفير فرص عمل للشباب حسب الجنس ومستوى 
التعليم 

مشتغلونباحثون عن عملطلبة التعليم العالي  

الجنــــــس

3.95.16.0ذكور

3.94.65.6إناث
مستوى التعليم

5.96.7أقل من دبلوم التعليم العام

5.25.7دبلوم التعليم العام/دون الجامعي

4.55.5جامعي فأعلى

3.94.85.9إجمالي

الرضا عن الأداء الحكومي بشكل عام

الحكومي  الأداء  عن  رضاهم  ومدى  تقييمهم  عن  الاستطلاع  الشباب في  عينة  سؤال  تم 

المشتغلين،  الرضا كانت بين  لدرجات  أعلى متوسط  أن  ويبين شكل )2-4(  بشكل عام. 

يليها الباحثين عن عمل، بينما أقل متوسط لدرجات الرضا عن الأداء الحكومي كان بين 

طلبة التعليم العالي. 

5.9

متوسط درجة رضا 
الشباب المشتغلين 

عن دور الدولة 
في توفير فرص 

عمل للشباب.

4.6

متوسط درجات 
رضا طلبة التعليم 
العالي عن الأداء 

الحكومي 

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

 على مقياس من صفر إلى عشرة ، حيث صفر هو الحد الأدنى للرضا وعشرة هو الحد الأعلى



توجهات الشباب العماني نحو العمل46

شكل )4-2(:  متوسط درجات الرضا عن الأداء الحكومي بشكل عام

يحات المسئولين الحكوميين حول توظيف الشباب الثقة في تصر

تم سؤال الشباب في عينة الاستطلاع: إلى أي مدى تصدق تصريحات المسئولين الحكوميين 

حول توظيف الشباب؟ ويبين شكل )4-3( انخفاض درجات الثقة في تصريحات المسئولين 

العالي)2.8  التعليم  طلبة  بين  أكبر  بشكل  وتنخفض  الشباب،  توظيف  حول  الحكوميين 

درجة(، ثم بين الباحثين عن عمل )4.3 درجة(.

4.8

متوسط درجات 
ثقة المشتغلين 

عن تصريحات 
المسؤولين 

الحكوميين حول 
توظيف الشباب

طلبةالتعليم العاليباحثون عن عملالمشتغلون

6.6

5.6

4.6
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شكل)4-3(: متوسط درجات الثقة في تصريحات المسؤولين الحكوميين حول توظيف الشباب 

        

    

4-2 الاتجاه نحو المشروعات الصغيرة

تشجع الدولة الشباب وتدعمهم لإقامة مشروعات صغيرة بدلًا من انتظار الوظيفة الحكومية. ويعتبر إنشاء صندوق 

الرفد أحد مظاهر هذا الدعم، والذي تم إنشاؤه بهدف تمكين الشباب العماني من تأسيس المشاريع الخاصة كأحد 

إقامة مشروع  ترغب في  أو  لديك مشروع خاص  " هل  الشباب  وقد تم سؤال  للشباب.  لتوفير فرص عمل  الوسائل 

خاص؟".

ويوضح الشكل )4-4( أن %11 من المشتغلين لديهم مشاريع خاصة، في حين %8 من الباحثين عن عمل يمتلكون 

مشاريع خاصة. 

4.84.3

2.8

طلبةالتعليم العاليباحثون عن عملالمشتغلون
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شكل)4-4(: الاتجاه نحو إقامة المشاريع)%(

كما يوضح الشكل )4-5( تطور نسب الشباب الذين يفكرون في إقامة مشاريع خاصة، حيث أن %70 من طلبة التعليم 

العالي يرغبون في إقامة مشروع خاص بهم )مقابل %28 في عام 2015(، وتقل النسبة بين الباحثين عن عمل لتصل 

%43 )مقابل %46 في عام 2015(، كما تقل النسبة بين المشتغلين.

شكل )4-5(:  تطور نسب الشباب الذين يفكرون في إقامة مشروع خاص

طلبةالتعليم العاليباحثون عن عملالمشتغلون

3549

53

69 72

55

33

42
46 43

34
2828

70

26

70

4

43

8

55

11

طلبةالتعليم العاليباحثون عن عملالمشتغلون

2019201520142013
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لدي مشروع خاص بالفعلأرغب في إقامة مشروع خاصلا أرغب في إقامة مشروع خاص
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كما تشير النتائج في جدول )4-2( أن التفكير بإقامة مشروع صغير يزيد بدرجة ملحوظة بين الذكور عن الإناث بين 

طلبة التعليم العالي والباحثين عن عمل، ويزيد بارتفاع المستوى التعليمي.

جدول )4-2(: نسب الشباب الذين يفكرون في إقامة مشروع خاص حسب الجنس ومستوى التعليم.

مشتغلونباحثون عن عملطلبة التعليم العالي  

201520192015201920152019الجنــــــس

35.875.149.345.674.853.7ذكور

23.667.843.541.659.856.4إناث

مستوى التعليم

44.836.966.348.3أقل من دبلوم التعليم العام

46.443.973.857.1دبلوم التعليم العام/دون الجامعي

44.043.975.757جامعي فأعلى

27.769.945.843.271.654.6إجمالي

يع الخاصة معوقات إقامة أو إدارة المشار

تم سؤال الأفراد الذين لديهم مشاريع خاصة أو يرغبون في إقامتها عن وجود معوقات تمنع 

من إقامتها أو إدارتها، وما هي تلك المعوقات. وتشير النتائج في الشكل )4-6( إلى أن 

%93 من الباحثين عن عمل لديهم معوقات تمنعهم من إقامة مشاريعهم الخاصة، في حين 

بلغت النسبة %89 للمشتغلين، و%85 لطلبة التعليم العالي. 

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

93%

من الباحثين عن 
عمل الذين يفكرون 

في إقامة 
مشاريع خاصة 

لديهم معوقات 
تمنعهم من إقامة 
مشاريعهم الخاصة
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شكل )4-6(:  نسب وجود معوقات لإقامة أوإدارة المشاريع الخاصة

كما يعرض الشكل )4-7( أهم المعوقات لإقامة أو إدارة الشباب لمشروع خاص أو إدارته، حيث جاء عدم توافر رأس 

المال المناسب أهم المعوقات، يليه صعوبة الإجراءات، ثم عدم توافر الخبرة الكافية لإقامة المشروع أو إدارته.

شكل)4-7(: معوقات إقامة أو إدارة المشاريع الخاصة

المشتغلون

باحثون عن عمل

طلبةالتعليم العالي

93

89

85

عدم وجود فكرة لمشروع جيد

عدم التفرغ

عدم وجود مكان مناسب لإقامة المشروع

صعوبة تسويق المنتجات/الخدمات

صعوبة المنافسة في السوق

صعوبة الإجراءات /التصاريح الحكومية

عدم كفاية العائد من السوق

عدم توافر الخبرة الكافية

عدم توافر رأس مال مناسب

1
1
1

91

1

0

2

2

4

5
4

2
4

4
6

6
26

28

27
14

51

14

36

73
88
92

المشتغلون الباحثون عن عمل طلبةالتعليم العالي

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.



الفصل الخامس

الثقة في وسائل الاعلام

متوسط درجة الثقة في التلفاز العماني

متوسط درجات الاعتقاد بتناول وسائل الاعلام المختلفة لمشاكل الشباب

6.8

4.5

طلبة التعليم العالي

طلبة التعليم العالي

الباحثون عن عمل

الباحثون عن عمل

المشتغلون

المشتغلون

7.6

5.6

5.9

8.0
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5- الثقة في وسائل الإعلام

يهدف هذا القسم من الدراسة إلى التعرف على درجة ثقة الشباب فيما يتم نشره على وسائل التواصل الاجتماعي من 

أخبار، وأي القنوات أكثر مشاهدة العمانية أم غير العمانية، ودرجة الثقة فيما يذيعه التلفزيون العماني من أخبار.

5-1 الثقة في وسائل التواصل الاجتماعي

تم سؤال الشباب " إلى أي درجة تثق فيما يتم نشره على وسائل الإعلام الاجتماعي )مثل 

فيسبوك وتويتر والمنتديات وغيرها( من أخبار؟"  وتظهر النتائج في شكل )5-1( انخفاض 

درجات الثقة فيما يتم نشره من أخبار على مواقع التواصل الاجتماعي، وأن أعلى متوسط 

 4.9 المشتغلين بمتوسط  درجة(، ثم   5.3( عمل  الباحثين عن  بين  توجد  الثقة  لدرجات 

درجة في المقابل بلغ المتوسط بين الطلبة 4.2 درجة.

شكل)5-1(: متوسط درجات الثقة في وسائل التواصل الاجتماعي

 

     

5.3

متوسط درجة ثقة 
الباحثين عن عمل 

فيما يتم نشره من 
أخبار عبر وسائل 

الاعلام الاجتماعي

طلبةالتعليم العاليباحثون عن عملالمشتغلون

4.9
5.3

4.2

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

 على مقياس من صفر إلى عشرة ، حيث صفر هو الحد الأدنى للثقة وعشرة هو الحد الأعلى
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5-2 الثقة في التلفاز العماني

كذلك تم السؤال " إلى أي درجة تثق فيما يذيعه التلفاز العماني من أخبار؟“، وأظهرت 

نتائج الاستطلاع أن المشتغلين هم الأكثر ثقة فيما يذيعه التلفاز العماني بمتوسط 8 درجة، 

بينما كان طلبة التعليم العالي هم الأقل ثقة بمتوسط 6.8. 

الشكل )5-2(: متوسط درجات الثقة في التلفاز العماني

 

      

5-3 مشاهدة التلفاز العماني

مشاهدة  تفضل  أيهما  التلفاز:  يشاهدون  الذين  الاستطلاع  عينة  في  الشباب  سؤال  تم 

من  الأكبر  النسبة   )3-5( شكل  في  النتائج  وتظهر  العمانية؟  غير  أم  العمانية  القنوات 

الشباب الباحثين عن عمل يفضلون مشاهدة القنوات العمانية بنسبة %35، بينما تزيد 

نسبة مشاهدة القنوات غير العمانية بدرجة أكبر بين طلبة التعليم العالي )24%(.

8

متوسط درجة 
ثقة المشتغلين 

فيما يتم نشره من 
أخبار في التلفاز 

العماني

35%

من الشباب 
الباحثين عن عمل 

يفضلون مشاهدة 
القنوات العمانية، 
مقابل %31 من 

المشتغلين. 

طلبةالتعليم العاليباحثون عن عملالمشتغلون

8.07.6
6.8

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

 على مقياس من صفر إلى عشرة ، حيث صفر هو الحد الأدنى للثقة وعشرة هو الحد الأعلى
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شكل)5-3(: نسب مشاهدة التلفاز العماني

 

5-4  درجة الاعتقاد بتناول وسائل الإعلام المختلفة لمشاكل الشباب

تتناول  المختلفة  الإعلام  وسائل  بأن  اعتقادا  أكثر  المشتغلين  أن  الاستطلاع  نتائج  أظهرت 

مشاكل الشباب بشكل جيد بمتوسط بلغ 5.9 درجة، في حين بلغ المتوسط بين الباحثين 

عن عمل 5.6 درجة، أما طلبة التعليم العالي فبلغ متوسط الاعتقاد 4.5 درجة وهي الأقل 

بين فئات الشباب.

 

شكل )5-4(: متوسط درجات الاعتقاد بتناول وسائل الإعلام المختلفة لمشاكل الشباب

طلبةالتعليم العاليباحثون عن عملالمشتغلون

6

16

27

20

31

3

11

29

22

35

4

3031

24

11

طلبةالتعليم العاليباحثون عن عملالمشتغلون

5.95.64.5

العمانيةغير العمانيةالاثنان متساوين لايشاهد التلفاز غير متأكد

5.9

متوسط درجات 
اعتقاد المشتغلين 
بأن  وسائل الإعلام 

المختلفة تتناول 
مشاكل الشباب 

بشكل جيد

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

 المصدر: استطلاع توجهات الشباب العُماني نحو العمل، الدورة الخامسة، فبراير 2019.

 على مقياس من صفر إلى عشرة ، حيث صفر هو الحد الأدنى للاعتقاد وعشرة هو الحد الأعلى
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الملاحق
)استمارات الاستطلاعات الثلاثة(

استمارة طلبة التعليم العالي

استمارة الباحثون عن عمل

استمارة المشتغلون

-1

-2

-3
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 مقدمة ال�احث
نرجو ، �عمل استطلاع للرأي العام حول توجهات الش�اب العماني نحو العمل المركز الوطني للإحصاء والمعلومات، نحن نقوم ......... من معك

مع العلم �أنه قد تم اخت�ارك في عینة الاستطلاع �طر�قة  ،الب�انات على سر�ةلك كد ؤ ونال�س�طة،  سئلة�الإجا�ة على �عض الأمنك التفضل 
 هل توافق أن تشترك معنا �الاستطلاع؟ دقائق. خمسق حوالي وسوف تستغرض�ط الجودة أن المكالمة ستكون مسجلة لأغراض و ، عشوائ�ة

 الب�انات التعر�ف�ة للمستجیب
 رقم الهاتف: ..........................................

 2نقال.....         1نوع الهاتف: ثابت (أرضي).....
 2019تار�خ المقابلة:    /    /   

 ................................توقیت بدا�ة المقابلة: 

 1  ................................. تمت  نتیجة المقابلة: 1  .......................... تم الاتصال  نتیجة الاتصال:
 2  ........................... تمت جزئ�ا   2  ........................... رقم خاطئ  
 3  ................................ رفض   3  ......................... تعذر الاتصال 
 4  ............ لا یوجد الشخص المطلوب  4  ........................... لا یوجد رد  
 5  .... الاستب�ان لا ینطبق على الشخص   5  ......................... مشغول الرقم  
 6  ....تأجلت (سجل وقت إعادة الاتصال)  6  .................. إل�ه لا �مكن الوصول 
 7  ...................... لم یتم الاتصال     
 8  ....................... انقطع الاتصال    

 نبدأ �التعرف على �عض الب�انات الخاصة �ك:
1. 
  

 هل تعمل حال�اً؟
"نحن نقوم �الاستطلاع مع ال�احثین عن إذا كان الم�حوث �عمل: 

 عمل، نشكرك على حسن تقدیرك وتعاونك"

  .................................................... نعم 
  ...................................................... لا 

1 
2 

 انهِ المقابلة

 العمر                 سنة    ؟كم تبلغ من العمر  .2
 سنة) 30أو أكبر من  18(لو العمر أقل من 

 
 انهِ المقابلة

3. 
  

  ................................................... ذكر الجنس؟
  ................................................... أنثى

1 
2 

 
4. 
  

   .......................................................  ما هي المحافظة التي تق�م بها حال�ا؟
 

 التأهیل الدراسي والتدر�ب
 ما هو المؤهل الدراسي الذي حصلت عل�ه؟   101

 
 
 
 
 
 
 
 

  .................................................... أمي
  ............................................. �قرأ و�كتب

  ................................................. ابتدائ�ة
  ................................................ إعداد�ة

  ............................................ ثانو�ة عامة
  ............................. تعل�م أساسي ( حلقة أولى)

  .............................. )ثان�ةتعل�م أساسي (حلقة 
  ...................................... دبلوم التعل�م العام
  ....................................... دبلوم �عد الثانو�ة

  .................................... �كالور�وس/ ل�سانس
  ............................................... ماجستیر

  ................................................. دكتوراه

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 

 
 
 
 
 

 103انتقل إلى السؤال  --- إذا كان المؤهل أقل من دبلوم �عد الثانو�ة
 وما هو التخصص؟  102

 
  ........................ إدارة الأعمال-الاقتصاد-التجارة

  .................. العلوم الطب�ع�ة والر�اض�ة والك�م�ائ�ة 
1 
2 
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3 
 

  ................................ العلوم الطب�ة والصح�ة  
  ..................... العلوم الاجتماع�ة والأدب�ة والقانون�ة

  ................................. والشرع�ةالعلوم الدین�ة 
  ....................................... تقن�ة المعلومات 
  ........................................ العلوم الهندس�ة 

  .................................................. الفنون 
  ..........................  _)___تخصص آخر (یذكر

3 
4 
5 
6 
7 
8 

96 
 105انتقل إلى السؤال  ---الثانوي / دبلوم التعل�م العام إذا كان المؤهل أقل من 

أن تأهیلك الدراسي یؤهلك لسوق العمل �شكل إلى إي درجة تعتقد   103
 جید؟

 

  ........................................... بدرجة كبیرة 
  ........................................ بدرجة متوسطة 
  ......................................... بدرجة صغیرة 

  .................................... غیر متأكد/لا أعرف

1 
2 
3 
8 

105 
 
 

105 

ما هي جوانب النقص في تأهیلك الدراسي التي تعتقد أنها قد   104
 تعوق التحاقك �سوق العمل؟

 
 (�مكن اخت�ار أكثر من إجا�ة)

 

  .................. التدر�ب العملي غیر متوفر/غیر كافي
  ..................... لمناهج الدراس�ة تحتاج إلى تطو�را

  .. / قلة الوظائفغیر مطلوب في سوق العملالتخصص 
  ........ / اللغات الأجنب�ةضعف مستوى اللغة الإنجلیز�ة
  .........................  ضعف مهارات الحاسب الآلي

  ...............................  ضعف مهارات التواصل
  ........... / المؤهل غیر كافٍ ضعف المستوى الدراسي
  ............................... الخبرة العمل�ة غیر كاف�ة

  .............................. لا توجد أي جوانب نقص 
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 
  ............................  _)___جوانب أخرى (تذكر

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
Y 
Z 
X 

 

دورات تدر�ب�ة لتحسین فرصة حصولك على  هل التحقت �أي  105
 عمل؟

  ................................................... نعم 
  ..................................................... لا 

1 
2 

 
 

 تفض�لات العمل وال�حث عن عمل
 قطاع الذي تفضل العمل �ه؟الما هو   301

 )اقرأ الخ�ارات للم�حوث(
 التفضیل الأول:
 التفضیل الثاني:
 التفضیل الثالث:
 التفضیل الرا�ع:

 

  ......................................... الخدمة المدن�ة
  ........................ هیئات ومؤسسات حكوم�ة أخرى 

  ................................. جهات عسكر�ة وأمن�ة 
  ...............................  قطاع خاص/أعمال حرة

  ......................(تذكر_____________)أخرى 

  

 ؟لماذا تفضل ذلك القطاع (قطاع التفضیل الأول)  302
 

 (�مكن اخت�ار أكثر من إجا�ة)
 

  .............................  /تخصصيیناسب مهاراتي
  ...................................  أفضل / حوافزراتب

  ........ (للوضع الاجتماعي مثلا)  طب�عة العمل مناس�ة
  ................... ساعات الدوام/ توقیت العمل مناسب 

  ................. الوصول إل�ه�سهل  /قر�بمكان العمل 
  ......................................... دائم/ مضمون 

  .................... أفضل /الزملاءالمعاملة من الرؤساء
  ............................... وجود فرص جیدة للترقي 

  ................. مرهقغیر العمل  /سهلةظروف العمل 
  ..................................... شروط تقاعد جیدة 

  ................ فرص أفضل لتطو�ر القدرات والمهارات 

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 
J 

K 
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  ......................................... إجازات أفضل 
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

  ......................(تذكر_____________)أخرى 

L 
Z 
X 

ما هو أدنى راتب شهري تقبله إذا عرضت عل�ك وظ�فة في   303
 القطاع الخاص؟

 ____ .............  أدني راتب شهري (ر�ال عماني)
 9997 ...... لا أوافق على العمل في القطاع الخاص

 9999 .................. بدون شروط  أي راتبأقبل 
 9998 .......................... أعرف غیر متأكد/لا

  

ما هو أدنى راتب شهري تقبله إذا عرضت عل�ك وظ�فة في و   304
 ؟الحكوميالقطاع 

 
 
 

 ____ .............  أدني راتب شهري (ر�ال عماني)
 9997 ..... الحكوميلا أوافق على العمل في القطاع 

 9999 .................. بدون شروط  أي راتبقبل أ
 9998 .......................... غیر متأكد/لا أعرف

  

والثان�ة في القطاع إذا عرضت عل�ك وظ�فتان: الأولى حكوم�ة   305
، أیهما %25الخاص وكان راتب القطاع الخاص یز�د بنس�ة 

 تفضل؟

  ..................................... الوظ�فة الحكوم�ة 
  ........................................القطاع الخاص 

  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

1 
2 
8 

307 

  ..................................... الوظ�فة الحكوم�ة  ؟%50أیهما تفضل إذا كان راتب القطاع الخاص یز�د بنس�ة   306
  ........................................القطاع الخاص 

  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

1 
2 
8 

 

أن منافسة العمالة الوافدة قد تقلل فرص العمل إلى إي درجة تعتقد   307
 في المجال الذي تر�د العمل �ه؟

 

  ........................................... بدرجة كبیرة 
  ........................................ بدرجة متوسطة 
  ......................................... بدرجة صغیرة 

  .................................... غیر متأكد/لا أعرف

1 
2 
3 
8 

 

�شكل عام، إلى أي مدى تعتقد �أن وجود العمالة الوافدة �الأعداد   308
 �الاقتصاد العماني؟الحال�ة �فید أو �ضر 

 
 
 
 
 

  .............................................. مفید جدا 
  .................................................. مفید 
  .................................................. محاید
  .................................................. ضار

  .............................................. ضار جدا
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

1 
2 
3 
4 
5 
8 

 

(على مق�اس من صفر إلى عشرة حیث صفر تعني غیر مهم على �النس�ة لك  في الوظ�فةالتال�ة  الشروطما هي درجة أهم�ة توافر   309
 :الإطلاق، وعشرة تعني مهم جداً)

 شروط الوظ�فة 
 درجة الأهم�ة
 )10(من صفر إلى 

 غیر متأكد/لا أعرف
)98(  

     في القطاع الحكومي  -أ
    تقاعدجید للنظام بها   -ب
    والحوافز بها جیدةراتب ال  -ج
    مجال التخصصنفس في   -د
    للترقيجیدة فرص بها   -ه
    أو قر��ة منها محافظة الإقامةفي نفس   -و
    ةمعقولبها عمل الساعات مر�حة و   -ز
    تتمتع �الاستقرار والأمان الوظ�في   -ح
    مناس�ة لوضعك ومكانتك الاجتماع�ة  -ط
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 هل �حثت عن عمل �استخدام الوسائل التال�ة:  310

  )2( لا )1( نعم وسائل ال�حث عن عمل 
    إعلانات التوظیف في الجرائد؟  -أ

    إعلانات التوظیف على الإنترنت؟  -ب
    مكاتب التوظیف؟  -ج
    �طلب للتوظیف من تلقاء نفسك؟التقدم   -د
    مساعدة الأهل والأصدقاء؟  -ه
    هیئة سجل القوى العاملة؟  -و
 

 دور الدولة في توفیر فرص العمل للش�اب
وظ�فة لكل توفیر ولة عن ؤ مسیجب أن تكون أن الدولة  تعتقدهل   401

 شاب؟
  ................................................... نعم 
  ..................................................... لا 

  ...................................  غیر متأكد/لا أعرف

1 
2 
8 

 
 

الدولة في توفیر فرص عمل  جهودعن ما هي درجة رضاك   402
 ، �شكل عام؟للش�اب

 (على مق�اس من صفر إلى عشرة)

  ........................................... درجة الرضا:
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

-- 
98 

 

تصر�حات المسؤولین في رأ�ك، ما هي الدرجة التي تثق بها في   403
  الحكومیین حول توظیف الش�اب؟

 (على مق�اس من صفر إلى عشرة)

  ............................................ درجة الثقة:
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

-- 
98 

 

 ، �شكل عام؟ الأداء الحكومي �شكل عامعن ما هي درجة رضاك   404
 إلى عشرة) (على مق�اس من صفر

  ........................................... درجة الرضا:
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

-- 
98 

 

  .............................  لدي مشروع خاص �الفعل ؟ترغب في إقامة مشروع خاصأو  مشروع خاصلد�ك هل   405
  ......................... أرغب في إقامة مشروع خاص 

    ....................... لا أرغب في إقامة مشروع خاص

1 
2 
3 

 
 

408 
هل هناك أ�ة صعو�ات أو معوقات تمنعك من إقامة مشروع   406

 ؟مشروعك الخاص) خاص (أو إدارة
  ................................................... نعم 
  ..................................................... لا 

1 
2 

 
408 

 ؟ما هي أهم هذه الصعو�ات  407
 

 (�مكن اخت�ار أكثر من إجا�ة)
 

  ...........................  عدم توافر رأس مال مناسب
  ............................... عدم توافر الخبرة الكاف�ة 

  ..........................عدم كفا�ة العائد من المشروع 
  ................. صعو�ة الإجراءات/التصار�ح الحكوم�ة 

  .............................صعو�ة المنافسة في السوق 
  ...................... المنتجات/الخدماتصعو�ة تسو�ق 

  ............... عدم وجود مكان مناسب لإقامة المشروع 
  ............................................ عدم التفرغ 

  ........................... عدم وجود فكرة لمشروع جید 
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

  ...................................  _)___(تذكرأخرى 

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 

Z 
X 

 

إلى إي مدى ترى أن توافر فرص العمل للش�اب حال�اً أفضل أم   408
 أسوأ مقارنة �العام الماضي؟

 
 )عند الضرورة اقرأ الإجا�ات(

  ........................................... أفضل كثیراً 
  ...................................... أفضل إلى حد ما
  ........................................ كما هي/محاید 
  ....................................... أسوأ إلى حد ما 

  ............................................. أسوأ كثیراً 

1 
2 
3 
4 
5 
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 8  ...................................  غیر متأكد/لا أعرف

إلى إي مدى تعتقد أن فرص العمل للش�اب ستكون أفضل أم أسوأ   409
 �عد عام من الآن؟

 
 )اقرأ الإجا�ات عند الضرورة(

  ........................................... أفضل كثیراً 
  ...................................... أفضل إلى حد ما
  ........................................ كما هي/محاید 
  ....................................... أسوأ إلى حد ما 

  ............................................. أسوأ كثیراً 
  ...................................  غیر متأكد/لا أعرف

1 
2 
3 
4 
5 
8 

 
 

 وسائل الإعلام
إلى أي درجة تعتقد أن وسائل الإعلام تتناول مشاكل الش�اب   501

 �شكل جید؟
 (على مق�اس من صفر إلى عشرة)

  .......................................... درجة التناول:
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

-- 
98 

 
 

إلى أي درجة تثق ف�ما یتم نشره على وسائل الإعلام الاجتماعي   502
 ) من أخ�ار؟، وغیرها(مثل ف�سبوك، وتو�تر، والمنتد�ات

 (على مق�اس من صفر إلى عشرة)

  ............................................ درجة الثقة:
  .................. لا �ستخدم وسائل الإعلام الاجتماعي 

  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

-- 
97 
98 

 
 

العمان�ة أم غیر �شكل عام، أیهما تفضل مشاهدة القنوات   503
 العمان�ة؟

 
 
 

  ................................................ العمان�ة
  ........................................... غیر العمان�ة

  ....................................... الاثنین متساو�ین
  ....................................  لا �شاهد التل�فز�ون 

  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

1 
2 
3 
4 
8 

 

 التل�فز�ون العماني من أخ�ار؟یذ�عه إلى أي درجة تثق ف�ما   504
 (على مق�اس من صفر إلى عشرة)

  ............................................ درجة الثقة:
  .............................لا �شاهد التل�فز�ون العماني

  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

-- 
97 
98 

 

 الب�انات الشخص�ة للمستجیب
كم عدد أفراد أسرتك المع�ش�ة (الذین تأكلون وتشر�ون وتدبرون   801

  أموركم معاً) �ما فیهم أنت؟

........................................  
 

 كم یبلغ متوسط الإنفاق الشهري للأسرة تقر��اً (�الر�ال)؟  802

 
 )عند الضرورة الخ�ارات للم�حوث (اقرأ

  .........................................  500أقل من 
500-999 ............................................  

1000-1499 .........................................  
1500-2000 .........................................  
  ........................................... فأكثر 2000

  ..................................... لا �عرف / لم �حدد

1 
2 
3 
4 
5 
8 

 

  ................................. لم یتزوج من قبلأعزب/ ما هي حالتك الاجتماع�ة/الزواج�ة؟  803
  ..................................................متزوج
  .................................................. مطلق
  ................................................... أرمل

1 
2 
3 
4 

 

 
<Ó◊¬<’Ü”éfi<VÌ◊e^œπ]<�‰fi]Ê<pÁvfπ]<Ü”ç]≈¯�jâ˜]<]Ñ‚<ª<^fl√⁄<Ì“Ö^éπ] 
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 ال�احثملاحظات 
  ................................................ ممتازة سجل درجة تعاون الم�حوث:  901

  ................................................. جیدة
  .............................................. متوسطة

  ................................................. سیئة

1 
2 
3 
4 

 

  ................................................ ممتازة سجل درجة فهم الم�حوث للأسئلة:  902
  ................................................. جیدة

  .............................................. متوسطة
  ................................................. سیئة

1 
2 
3 
4 

 

 ................................................... سجل أ�ة ملاحظات بخصوص المقابلة:  903
................................................... 

  



    63 توجهات الشباب العماني نحو العمل

 

 
 
 
 
 

 الاستمارة:رقم 

 

    

   5 :المسحرقم دورة 
 

 

                                                                                                                                      

 
 
 
 
 

 دراسة توجهات الشباب العماني نحو العمل

 استبيان طلاب التعليم العالي
 

 الخامسةالدورة 

 2019 فبراير

 
 
 

 
 

 
 
 

 ˇ

 سرية بموجب قانون الإحصاء  الشخصية البيانات 
 29/2001الصادر بالمرسوم السلطاني 
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 مقدمة
نحو العمل، وقد تم اختياركم ضمن يقوم المركز الوطني للإحصاء والمعلومات بالسلطنة بعمل استطلاع للرأي العام حول توجهات الشباب العماني 

 عينة الدراسة، ونرجو منكم التفضل باستيفاء أسئلة الاستطلاع. ويحدونا الأمل في تفضلكم باستيفاء هذه الأسئلة في أقرب وقت ممكن. ونود
عها بسرية مطلقة وسيتم الحفاظ التأكيد على أنه بموجب قانون الإحصاء في سلطنة عمان فإن البيانات التي سيتم الإدلاء بها سيتم التعامل م

 ولكم خالص الشكر،  على خصوصية البيانات الشخصية.
 البيانات التعريفية للمستجيب

 نبدأ بالتعرف على بعض البيانات الخاصة بك:
 انهِ المقابلة سنة( 18العمر                 سنة   )لو العمر أقل من  ؟كم تبلغ من العمر  .1

2. 
  

  .......................................................................................................................... ذكر الجنس؟
  .......................................................................................................................... أنثى

1 
2  

3. 
  

  ذ ..............................................................................................................................  ما المحافظة التي تقيم بها؟
 

 التأهيل الدراسي والتدريب
 1 ........................................................................................................ جامعة السلطان قابوس أين تدرس حالياً؟  101

 2 ......................................................................................................... كليات العلوم التطبيقية
 3 .................................................................................................................. كليات التقنية

 4 ...............................................................................................................المعاهد الصحية
 5 ................................................................................................... الجامعات والكليات الخاصة
 6 ................................................................................................... الجامعات والكليات بالخارج 

 96 ......................................................................................................... مكان آخر)يذكر___(

1 
2 
3 
4 
5 
6 

96 

 
 
 
 

 وما هو المؤهل الدراسي الذي تسعي للحصول عليه؟  102
 
 
 
 

  .......................................................................................................................... دبلوم
  ........................................................................................................... بكالوريوس/ليسانس 

  ..................................................................................................................... ماجستير 
  ........................................................................................................................ دكتوراه
  ........................................................................................................... دراسات عليا -دبلوم

  ....................................................................................... مؤهل آخر )يذكر_____________(

1 
2 
3 
4 
5 

96 

 
 
 
 
 

 وما هو التخصص الأقرب لدراستك؟  103
 

  ............................................................................................... إدارة الأعمال-الاقتصاد-التجارة
  ......................................................................................... العلوم الطبيعية والرياضية والكيميائية 

  ....................................................................................................... العلوم الطبية والصحية 
  ............................................................................................ العلوم الاجتماعية والأدبية والقانونية

  ........................................................................................................ العلوم الدينية والشرعية
  .............................................................................................................. تقنية المعلومات 
  ............................................................................................................... العلوم الهندسية 

  ......................................................................................................................... الفنون 
  .................................................................................... تخصص آخر )يذكر_____________(

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

96 

 

بها )سنة تحضيرية /تمهيدية، وما هي السنة الدراسية التي تدرس   104
 السنة الأولى، الثانية، الثالثة، ...(؟

 ..............................................................................................................................    

أن تأهيلك الدراسي يؤهلك لسوق العمل بشكل تعتقد درجة إلى إي   105
 جيد؟

 

  ..................................................................................................................  كبيرةبدرجة 
  ............................................................................................................... بدرجة متوسطة 

  ................................................................................................................  صغيرةبدرجة 

1 
2 
3 

107 
 
 



    65 توجهات الشباب العماني نحو العمل

3 
 

 107 8  ........................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف

التي تعتقد أنها قد ما هي جوانب النقص في تأهيلك الدراسي   106
 تعوق التحاقك بسوق العمل؟

 
 )يمكن اختيار أكثر من إجابة(

 

  ......................................................................................... التدريب العملي غير متوفر/غير كافي
  ............................................................................................ لمناهج الدراسية تحتاج إلى تطويرا

   ......................................................................... / قلة الوظائفالتخصص غير مطلوب في سوق العمل
  ............................................................................... / اللغات الأجنبيةضعف مستوى اللغة الإنجليزية
  ................................................................................................  ضعف مهارات الحاسب الآلي

  ......................................................................................................  ضعف مهارات التواصل
  .....................................................................................................  ضعف المستوى الدراسي
  ...................................................................................................... الخبرة العملية غير كافية

  ..................................................................................................... لا توجد أي جوانب نقص 
  .......................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف 
  ...................................................................................................  _(___جوانب أخرى )تذكر

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
Y 
Z 
X 

 

لتحسين إضافية بجانب دراستك دورات تدريبية  هل التحقت بأي  107
 فرصة حصولك على عمل؟

  .......................................................................................................................... نعم 
  ............................................................................................................................ لا 

1 
2 

 
 

 تفضيلات العمل
 ما هو القطاع الذي تفضل العمل به؟  201

 
 )يرجى تحديد التفضيل الأول ثم الثاني ثم الثالث ثم الرابع(

 

  ................................................................................................................ الخدمة المدنية
  ............................................................................................... هيئات ومؤسسات حكومية أخرى 

  ........................................................................................................ جهات عسكرية وأمنية 
  ......................................................................................................  قطاع خاص/أعمال حرة

  .............................................................................................)تذكر_____________(أخرى 

  

 ؟)قطاع التفضيل الأول(لماذا تفضل ذلك القطاع   202
 

 )يمكن اختيار أكثر من إجابة(
 

  ....................................................................................................  /تخصصييناسب مهاراتي
  ..........................................................................................................  أفضل / حوافزراتب

  ............................................................................... )للوضع الاجتماعي مثلا(  طبيعة العمل مناسبة
  .......................................................................................... ساعات الدوام/ توقيت العمل مناسب 

  ........................................................................................ الوصول إليهيسهل  /قريبمكان العمل 
  ................................................................................................................ دائم/ مضمون 

  ........................................................................................... أفضل /الزملاءالمعاملة من الرؤساء
  ...................................................................................................... وجود فرص جيدة للترقي 

  ........................................................................................ مرهقغير العمل  /سهلةظروف العمل 
  ............................................................................................................ شروط تقاعد جيدة 

  ....................................................................................... فرص أفضل لتطوير القدرات والمهارات 
  ................................................................................................................ إجازات أفضل 

  .......................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف 
  .............................................................................................)تذكر_____________(أخرى 

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 
J 

K 
L 
Z 
X 

 

ما هو أدنى راتب شهري تقبله إذا عرضت عليك وظيفة في   203
 القطاع الخاص؟

 ____ .............  أدني راتب شهري )ريال عماني(
 9997 ...... لا أوافق على العمل في القطاع الخاص

 9999 .................. بدون شروط  أي راتبأقبل 
 9998 .......................... غير متأكد/لا أعرف

  

ما هو أدنى راتب شهري تقبله إذا عرضت عليك وظيفة في و   204
 ؟الحكوميالقطاع 

 
 

 ____ .............  أدني راتب شهري )ريال عماني(
 9997 ..... الحكوميلا أوافق على العمل في القطاع 

 9999 .................. بدون شروط  أي راتبأقبل 
 9998 .......................... غير متأكد/لا أعرف
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إذا عرضت عليك وظيفتان: الأولى حكومية والثانية في القطاع   205
، أيهما %25الخاص وكان راتب القطاع الخاص يزيد بنسبة 

 تفضل؟

  ............................................................................................................ الوظيفة الحكومية 
  ...............................................................................................................القطاع الخاص 

  .......................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف 

1 
2 
8 

207 

  ............................................................................................................ الوظيفة الحكومية  ؟%50أيهما تفضل إذا كان راتب القطاع الخاص يزيد بنسبة   206
  ...............................................................................................................القطاع الخاص 

  .......................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف 

1 
2 
8 

 

أن منافسة العمالة الوافدة قد تقلل فرص العمل إلى إي درجة تعتقد   207
 في المجال الذي تريد العمل به؟

 

  .................................................................................................................. بدرجة كبيرة 
  ............................................................................................................... بدرجة متوسطة 
  ................................................................................................................ بدرجة صغيرة 

  ........................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف

1 
2 
3 
8 

 

بشكل عام، إلى أي مدى تعتقد بأن وجود العمالة الوافدة بالأعداد   208
 الحالية يفيد أو يضر بالاقتصاد العماني؟

 
 
 
 
 

  ..................................................................................................................... مفيد جدا 
  ......................................................................................................................... مفيد 
  ......................................................................................................................... محايد
  ......................................................................................................................... ضار

  ..................................................................................................................... ضار جدا
  .......................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف 

1 
2 
3 
4 
5 
8 

 

)على مقياس من صفر إلى عشرة حيث صفر تعني غير مهم على بالنسبة لك  في الوظيفةالتالية  الشروطما هي درجة أهمية توافر   209
 :الإطلاق، وعشرة تعني مهم جداً(

 شروط الوظيفة 
 درجة الأهمية
 (10)من صفر إلى 

 غير متأكد/لا أعرف
(98)  

     في القطاع الحكومي  -أ
    تقاعدجيد للنظام بها   -ب
    والحوافز بها جيدةراتب ال  -ج
    مجال التخصصنفس في   -د
    للترقيجيدة فرص بها   -ه
    أو قريبة منها محافظة الإقامةفي نفس   -و
    ةمعقولبها عمل الساعات مريحة و   -ز
    تتمتع بالاستقرار والأمان الوظيفي   -ح
    مناسبة لوضعك ومكانتك الاجتماعية  -ط

استكمال المرحلة الحالية من دراستك إن شاء  ما هي خططك بعد  210
 الله؟

 
 
 

  ............................................................................................................. البحث عن عمل 
  .................................................................................. استكمال الدراسة لمرحلة أعلى داخل السلطنة 
  ................................................................................... استكمال الدراسة لمرحلة أعلى خارج السلطنة

  .................................................................................................. الحصول على تدريب مهني 
  .............................................................................................أخرى )تذكر_____________(

1 
2 
3 
4 

96 
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 دور الدولة في توفير فرص العمل للشباب
وظيفة لكل توفير ولة عن ؤ مسيجب أن تكون أن الدولة  تعتقدهل   401

 شاب؟
  .......................................................................................................................... نعم 
  ............................................................................................................................ لا 

  ..........................................................................................................  غير متأكد/لا أعرف

1 
2 
8 

 
 

الدولة في توفير فرص عمل  جهودعن ما هي درجة رضاك   402
 ، بشكل عام؟للشباب

 )على مقياس من صفر إلى عشرة(

  .................................................................................................................. درجة الرضا:
  .......................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف 

-- 
98 

 

تصريحات المسؤولين في رأيك، ما هي الدرجة التي تثق بها في   403
  الحكوميين حول توظيف الشباب؟

 إلى عشرة()على مقياس من صفر 

  ................................................................................................................... درجة الثقة:
  .......................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف 

-- 
98 

 

 ، بشكل عام؟ الأداء الحكومي بشكل عامعن ما هي درجة رضاك   404
 )على مقياس من صفر إلى عشرة(

  .................................................................................................................. درجة الرضا:
  .......................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف 

-- 
98 

 

  ....................................................................................................  لدي مشروع خاص بالفعل ؟ترغب في إقامة مشروع خاصأو  مشروع خاصلديك هل   405
  ................................................................................................ أرغب في إقامة مشروع خاص 

    .............................................................................................. لا أرغب في إقامة مشروع خاص

1 
2 
3 

 
 

408 
هل هناك أية صعوبات أو معوقات تمنعك من إقامة مشروع   406

 ؟خاص )أو إدارة مشروعك الخاص(
  .......................................................................................................................... نعم 
  ............................................................................................................................ لا 

1 
2 

 
408 

 ؟ما هي أهم هذه الصعوبات  407
 

 )يمكن اختيار أكثر من إجابة(
 

  ..................................................................................................  عدم توافر رأس مال مناسب
  ...................................................................................................... عدم توافر الخبرة الكافية 

  .................................................................................................عدم كفاية العائد من المشروع 
  ........................................................................................ صعوبة الإجراءات/التصاريح الحكومية 

  ....................................................................................................صعوبة المنافسة في السوق 
  ............................................................................................. صعوبة تسويق المنتجات/الخدمات

  ...................................................................................... عدم وجود مكان مناسب لإقامة المشروع 
  ................................................................................................................... عدم التفرغ 

  .................................................................................................. عدم وجود فكرة لمشروع جيد 
  .......................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف 

  ..........................................................................................................  _(___)تذكرأخرى 

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 

Z 
X 

 

إلى إي مدى ترى أن توافر فرص العمل للشباب حالياً أفضل أم   408
 أسوأ مقارنة بالعام الماضي؟

 
 (اقرأ الإجابات عند الضرورة)

  .................................................................................................................. أفضل كثيراً 
  ............................................................................................................. أفضل إلى حد ما
  ............................................................................................................... كما هي/محايد 
  .............................................................................................................. أسوأ إلى حد ما 

  .................................................................................................................... أسوأ كثيراً 
  ..........................................................................................................  غير متأكد/لا أعرف

1 
2 
3 
4 
5 
8 

 
 

إلى إي مدى تعتقد أن فرص العمل للشباب ستكون أفضل أم أسوأ   409
 بعد عام من الآن؟

 
 (اقرأ الإجابات عند الضرورة)

  .................................................................................................................. أفضل كثيراً 
  ............................................................................................................. أفضل إلى حد ما
  ............................................................................................................... كما هي/محايد 
  .............................................................................................................. أسوأ إلى حد ما 

  .................................................................................................................... أسوأ كثيراً 
  ..........................................................................................................  غير متأكد/لا أعرف

1 
2 
3 
4 
5 
8 
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 وسائل الإعلام
وسائل الإعلام تتناول مشاكل الشباب إلى أي درجة تعتقد أن   501

 بشكل جيد؟
 )على مقياس من صفر إلى عشرة(

  ................................................................................................................. درجة التناول:
  .......................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف 

-- 
98 

 
 

إلى أي درجة تثق فيما يتم نشره على وسائل الإعلام الاجتماعي   502
 ( من أخبار؟، وغيرها)مثل فيسبوك، وتويتر، والمنتديات

 )على مقياس من صفر إلى عشرة(

  ................................................................................................................... درجة الثقة:
  ......................................................................................... لا يستخدم وسائل الإعلام الاجتماعي 

  .......................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف 

-- 
97 
98 

 
 

بشكل عام، أيهما تفضل مشاهدة القنوات العمانية أم غير   503
 العمانية؟

 
 
 

  ....................................................................................................................... العمانية
  .................................................................................................................. غير العمانية

  .............................................................................................................. الاثنين متساويين
  ...........................................................................................................  لا يشاهد التليفزيون 

  .......................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف 

1 
2 
3 
4 
8 

 

 التليفزيون العماني من أخبار؟يذيعه إلى أي درجة تثق فيما   504
 )على مقياس من صفر إلى عشرة(

  ................................................................................................................... درجة الثقة:
  ....................................................................................................لا يشاهد التليفزيون العماني

  .......................................................................................................... غير متأكد/لا أعرف 

-- 
97 
98 

 

 البيانات الشخصية للمستجيب
كم عدد أفراد أسرتك المعيشية )الذين تأكلون وتشربون وتدبرون   801

  معاً( بما فيهم أنت؟أموركم 
........................................  

 

 كم يبلغ متوسط الإنفاق الشهري للأسرة تقريباً )بالريال(؟  802

 
 (عند الضرورة )اقرأ الخيارات للمبحوث

 1 ................................................................................................................  500أقل من 
500-999 ................................................................................................................... 2 

1000-1499 ................................................................................................................ 3 
1500-2000 ................................................................................................................ 4 
 5 .................................................................................................................. فأكثر 2000

 8 ............................................................................................................ لا يعرف / لم يحدد

1 
2 
3 
4 
5 
8 

 

  ........................................................................................................ لم يتزوج من قبلأعزب/ ما هي حالتك الاجتماعية/الزواجية؟  803
  .........................................................................................................................متزوج
  ......................................................................................................................... مطلق
  .......................................................................................................................... أرمل

1 
2 
3 
4 

 

 
 تك معنا في هذا الاستطلاعمشارك على نشكرك
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 مقدمة ال�احث
نرجو ، �عمل استطلاع للرأي العام حول توجهات الش�اب العماني نحو العمل المركز الوطني للإحصاء والمعلومات، نحن نقوم ......... من معك

مع العلم �أنه قد تم اخت�ارك في عینة الاستطلاع �طر�قة  ،الب�انات على سر�ةلك كد ؤ ونال�س�طة،  سئلة�الإجا�ة على �عض الأمنك التفضل 
 هل توافق أن تشترك معنا �الاستطلاع؟ دقائق. خمسق حوالي وسوف تستغرض�ط الجودة أن المكالمة ستكون مسجلة لأغراض و ، عشوائ�ة

 الب�انات التعر�ف�ة للمستجیب
 رقم الهاتف: ..........................................

 2نقال.....         1نوع الهاتف: ثابت (أرضي).....
 2019تار�خ المقابلة:    /    /   

 ................................توقیت بدا�ة المقابلة: 

 1  ................................. تمت  نتیجة المقابلة: 1  .......................... تم الاتصال  نتیجة الاتصال:
 2  ........................... تمت جزئ�ا   2  ........................... رقم خاطئ  
 3  ................................ رفض   3  ......................... تعذر الاتصال 
 4  ............ لا یوجد الشخص المطلوب  4  ........................... لا یوجد رد  
 5  .... الاستب�ان لا ینطبق على الشخص   5  ......................... مشغول الرقم  
 6  ....تأجلت (سجل وقت إعادة الاتصال)  6  .................. إل�ه لا �مكن الوصول 
 7  ...................... لم یتم الاتصال     
 8  ....................... انقطع الاتصال    

 نبدأ �التعرف على �عض الب�انات الخاصة �ك:
1. 
  

 هل تعمل حال�اً؟
المشتغلین "نحن نقوم �الاستطلاع مع �عمل: لا إذا كان الم�حوث 

 ، نشكرك على حسن تقدیرك وتعاونك"حال�اً 

  .................................................... نعم 
  ...................................................... لا 

1 
2 

 
 انهِ المقابلة

 العمر                 سنة    ؟كم تبلغ من العمر  .2
 سنة) 30أو أكبر من  18(لو العمر أقل من 

 
 انهِ المقابلة

3. 
  

  ................................................... ذكر الجنس؟
  ................................................... أنثى

1 
2 

 
4. 
  

   .......................................................  ما هي المحافظة التي تق�م بها حال�ا؟
 

 التأهیل الدراسي والتدر�ب
 ما هو المؤهل الدراسي الذي حصلت عل�ه؟   101

 
 
 
 
 
 
 
 

  .................................................... أمي
  ............................................. �قرأ و�كتب

  ................................................. ابتدائ�ة
  ................................................ إعداد�ة

  ............................................ ثانو�ة عامة
  ............................. تعل�م أساسي ( حلقة أولى)

  .............................. )ثان�ةتعل�م أساسي (حلقة 
  ...................................... دبلوم التعل�م العام
  ....................................... دبلوم �عد الثانو�ة

  .................................... �كالور�وس/ ل�سانس
  ............................................... ماجستیر

  ................................................. دكتوراه

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 

 
 
 
 
 

 103انتقل إلى السؤال  --- إذا كان المؤهل أقل من دبلوم �عد الثانو�ة
 وما هو التخصص؟  102

 
  ........................ إدارة الأعمال-الاقتصاد-التجارة

  .................. العلوم الطب�ع�ة والر�اض�ة والك�م�ائ�ة 
1 
2 
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  ................................ العلوم الطب�ة والصح�ة  
  ..................... العلوم الاجتماع�ة والأدب�ة والقانون�ة

  ................................. والشرع�ةالعلوم الدین�ة 
  ....................................... تقن�ة المعلومات 
  ........................................ العلوم الهندس�ة 

  .................................................. الفنون 
  ..........................  _)___تخصص آخر (یذكر

3 
4 
5 
6 
7 
8 

96 
 105انتقل إلى السؤال  --- الثانوي / دبلوم التعل�م العامإذا كان المؤهل أقل من 

أن تأهیلك الدراسي یؤهلك لسوق العمل �شكل تعتقد درجة إلى إي   103
 جید؟

 

  ...........................................  كبیرةبدرجة 
  ........................................ بدرجة متوسطة 

  .........................................  صغیرةبدرجة 
  .................................... غیر متأكد/لا أعرف

1 
2 
3 
8 

105 
 
 

105 

ما هي جوانب النقص في تأهیلك الدراسي والتي كان من الممكن   104
 أن تساعدك في الحصول على وظ�فة أفضل؟

 
 (�مكن اخت�ار أكثر من إجا�ة)

 

  .................. التدر�ب العملي غیر متوفر/غیر كافي
  ..................... تطو�رلمناهج الدراس�ة تحتاج إلى ا

   .. / قلة الوظائفالتخصص غیر مطلوب في سوق العمل
  ........ / اللغات الأجنب�ةضعف مستوى اللغة الإنجلیز�ة
  .........................  ضعف مهارات الحاسب الآلي

  ...............................  ضعف مهارات التواصل
  ...........  / المؤهل غیر كافٍ ضعف المستوى الدراسي
  ............................... الخبرة العمل�ة غیر كاف�ة

  .............................. لا توجد أي جوانب نقص 
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 
  ............................  _)___جوانب أخرى (تذكر

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
Y 
Z 
X 

 

دورات تدر�ب�ة لتحسین فرصة حصولك على  هل التحقت �أي  105
 ؟أفضل عمل

  ................................................... نعم 
  ..................................................... لا 

1 
2 

 
 

 العمل الحالي وتفض�لات العمل
    الشهر                     السنة ما هو تار�خ التحاقك �العمل الحالي؟  201

 الذي تعمل �ه؟ما هو القطاع   202
 

 )عند الضرورة (اقرأ الخ�ارات للم�حوث

  ......................................... الخدمة المدن�ة
  ........................ هیئات ومؤسسات حكوم�ة أخرى 

  .......................................... قطاع خاص 
  ...................................  _)___(تذكرأخرى 

1 
2 
3 
6 

 
 

 قطاع الذي تفضل العمل �ه؟الما هو   203
 )اقرأ الخ�ارات للم�حوث(

 التفضیل الأول:
 التفضیل الثاني:
 التفضیل الثالث:
 التفضیل الرا�ع:

  ......................................... الخدمة المدن�ة
  ........................ هیئات ومؤسسات حكوم�ة أخرى 

  ................................. جهات عسكر�ة وأمن�ة 
  ...............................  قطاع خاص/أعمال حرة

  ...................................  _)___(تذكرأخرى 

  

 ؟لماذا تفضل ذلك القطاع (قطاع التفضیل الأول)  204
 

 (�مكن اخت�ار أكثر من إجا�ة)
 

  .............................  /تخصصيیناسب مهاراتي
  ...................................  أفضل / حوافزراتب

  ........ (للوضع الاجتماعي مثلا)  طب�عة العمل مناس�ة
  ................... ساعات الدوام/ توقیت العمل مناسب 

  ................. الوصول إل�ه�سهل  /قر�بمكان العمل 
  ......................................... دائم/ مضمون 

A 
B 
C 
D 
E 
F 
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  .................... أفضل /الزملاءالمعاملة من الرؤساء
  ............................... وجود فرص جیدة للترقي 

  ................. مرهقغیر العمل  /سهلةظروف العمل 
  ..................................... شروط تقاعد جیدة 

  ................ فرص أفضل لتطو�ر القدرات والمهارات 
  ......................................... إجازات أفضل 

  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 
  ......................(تذكر_____________)أخرى 

G 
H 
I 
J 

K 
L 
Z 
X 

 نرجو منك تحدید الفئة التي �قع فیها رات�ك؟  205
 

 (اقرأ الخ�ارات للم�حوث)

  .......................................... 325أقل من 
325 – 500 ..........................................  
501 – 700 ..........................................  
701 – 900 ..........................................  
901 – 1000.........................................  

  ........................................ 1000أكثر من 
  ...................................  غیر متأكد/لا أعرف

1 
2 
3 
4 
5 
6 

98 

 

 208انتقل إلى السؤال  ---لم �كن �عمل �القطاع الحكومي إذا : 202راجع السؤال 
توافق على الانتقال إلى وظ�فة في القطاع الخاص �مكن أن هل   206

 ؟أكبرإذا عرضت عل�ك وظ�فة براتب 
  ................................................... نعم 
  .................................................... لا  

  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

1 
2 
8 

 
209 
209 

تجعلك تترك العمل �مكن أن ما هي نس�ة الز�ادة في الراتب التي   207
 الحكومي وتلتحق �القطاع الخاص؟

  _____ نس�ة الز�ادة %
 

 209انتقل إلى السؤال  --- /أخرى لم �كن �عمل �القطاع الخاصإذا : 202راجع السؤال 
إذا عرضت عل�ك وظ�فة حكوم�ة هل تقبلها إذا كانت براتب أقل   208

 تتقاضاه حال�اً؟من الذي 
  ................................................... نعم 
  .................................................... لا  

  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

1 
2 
8 

 

 ، �شكل عام؟ عملك الحالي عنما هي درجة رضاك   209
 (على مق�اس من صفر إلى عشرة)

  ........................................... درجة الرضا:
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

-- 
98 

 

 :أو أقل 6 ت درجة الرضاإذا كان  210
 ؟ ما هي أس�اب عدم رضاك

 
 (�مكن اخت�ار أكثر من إجا�ة)

  ....................  /تخصصيالعمل لا یناسب مهاراتي
  ....................................... الراتب غیر جید 

  ... (للوضع الاجتماعي مثلا)  طب�عة العمل غیر مناس�ة
  .............. ساعات الدوام/ توقیت العمل غیر مناسب 

  ................. �صعب الوصول إل�ه مكان العمل �عید/
  ...............................غیر دائم/ غیر مضمون 

  ................. غیر جیدة /الزملاءالمعاملة من الرؤساء
  .......................... عدم وجود فرص جیدة للترقي 

  ..................... العمل مرهق ظروف العمل صع�ة/
  ................................. ظروف خاصة/عائل�ة 

  ........................................ ظروف صح�ة 
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

  ......................(تذكر_____________)أخرى 

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 
J 

K 
Z 
X 

 

 ؟ �الأمان الوظ�في في عملك الحاليما هي درجة شعورك   211
 (على مق�اس من صفر إلى عشرة)

قصد �الأمان الوظ�في الاستقرار في الوظ�فة وعدم ترك العمل (�

  ......................... درجة الشعور �الأمان الوظ�في:
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

-- 
98  
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 فجأة لأي سبب)

�عض الناس تترك العمل قبل أن �صلوا إلى سن التقاعد، هل   212
 تنوي ذلك؟

 ؟الذي تنوي عنده أن تترك العملما هو السن إذا كان نعم: 

   ........................................... نعم، السن: 
  ............................. لا، ینتظر حتى سن التقاعد

  .................................... غیر متأكد/لا أعرف

__ 
97 
98 

 

أن منافسة العمالة الوافدة قد تقلل فرص العمل إلى إي درجة تعتقد   213
 في المجال الذي تر�د العمل �ه؟

 

  ........................................... بدرجة كبیرة 
  ........................................ بدرجة متوسطة 
  ......................................... بدرجة صغیرة 

  .................................... غیر متأكد/لا أعرف

1 
2 
3 
8 

 

مدى تعتقد �أن وجود العمالة الوافدة �الأعداد �شكل عام، إلى أي   214
 الحال�ة �فید أو �ضر �الاقتصاد العماني؟

 
 
 
 
 

  .............................................. مفید جدا 
  ........................................ إلى حدٍ مامفید 
  .................................................. محاید
  ....................................... إلى حدٍ ما ضار

  .............................................. ضار جدا
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

1 
2 
3 
4 
5 
8 

 

في التال�ة  الشروطما هي درجة أهم�ة توافر لما فكرت في العمل بوظ�فتك الحال�ة أو إذا فكرت في الانتقال إلى وظ�فة أخرى مستق�لا،   215
 :(على مق�اس من صفر إلى عشرة حیث صفر تعني غیر مهم على الإطلاق، وعشرة تعني مهم جداً)�النس�ة لك  الوظ�فة

 شروط الوظ�فة 
 درجة الأهم�ة

 )10صفر إلى  (من
 غیر متأكد/لا أعرف

)98(  
     في القطاع الحكومي  -أ

    تقاعدجید للنظام بها   -ب
    والحوافز بها جیدةراتب ال  -ج
    مجال التخصصنفس في   -د
    للترقيجیدة فرص بها   -ه
    أو قر��ة منها محافظة الإقامةفي نفس   -و
    ةمعقولبها عمل الساعات مر�حة و   -ز
    تتمتع �الاستقرار والأمان الوظ�في   -ح
    مناس�ة لوضعك ومكانتك الاجتماع�ة  -ط

 كیف عرفت عن وظ�فتك الحال�ة؟  216
 
 

  ............................... هیئة سجل القوى العاملة 
  ...................................... وزارة القوى العاملة

  .................................... وزارة الخدمة المدن�ة
  ...........  طبوعة (من غیر الجهات السا�قة)إعلانات م

  ...... السا�قة)(من غیر الجهات  الإنترنتإعلانات على 
  .......................... عن طر�ق الأهل أو الأصدقاء
  ........................  من خلال مؤسسة العمل نفسها

  ................  أو صاحب عمل لا ینطبق/ أعمال حرة
  .......................... اجتهاد شخصي/ كل الوسائل 

  ....................  / المعهد/ الجامعةمعرض للتوظیف
  ......مؤسسات أخرى غیر مؤسسة العمل/ مكتب الوالي 

  ............................ وسائل التواصل الاجتماعي 
    ...................................  ____)(تذكرأخرى 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
96 
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 دور الدولة في توفیر فرص العمل للش�اب
وظ�فة لكل توفیر ولة عن ؤ مستكون  أنیجب أن الدولة  تعتقدهل   401

 شاب؟
  ................................................... نعم 
  ..................................................... لا 

  ...................................  غیر متأكد/لا أعرف

1 
2 
8 

 
 

الدولة في توفیر فرص عمل  جهودعن ما هي درجة رضاك   402
 ، �شكل عام؟للش�اب

 عشرة)(على مق�اس من صفر إلى 

  ........................................... درجة الرضا:
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

-- 
98 

 

تصر�حات المسؤولین هي الدرجة التي تثق بها في ما في رأ�ك،   403
  الحكومیین حول توظیف الش�اب؟

 (على مق�اس من صفر إلى عشرة)

  ............................................ :الثقةدرجة 
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

-- 
98 

 

  ؟، �شكل عامالأداء الحكومي �شكل عامعن ما هي درجة رضاك   404
 (على مق�اس من صفر إلى عشرة)

  ........................................... درجة الرضا:
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

-- 
98 

 

  .............................  �الفعل لدي مشروع خاص ؟إقامة مشروع خاصترغب في أو  مشروع خاصلد�ك هل   405
  ......................... أرغب في إقامة مشروع خاص 

    ....................... لا أرغب في إقامة مشروع خاص

1 
2 
3 

 
 

408 
هل هناك أ�ة صعو�ات أو معوقات تمنعك من إقامة مشروع   406

 ؟خاص (أو إدارة مشروعك الخاص)
  ................................................... نعم 
  ..................................................... لا 

1 
2 

 
408 

 ؟ما هي أهم هذه الصعو�ات  407
 

 من إجا�ة)(�مكن اخت�ار أكثر 
 

  ...........................  عدم توافر رأس مال مناسب
  ............................... عدم توافر الخبرة الكاف�ة 

  ..........................عدم كفا�ة العائد من المشروع 
  ................. صعو�ة الإجراءات/التصار�ح الحكوم�ة 

  .............................صعو�ة المنافسة في السوق 
  ...................... صعو�ة تسو�ق المنتجات/الخدمات

  ............... عدم وجود مكان مناسب لإقامة المشروع 
  ............................................ عدم التفرغ 

  ........................... جید عدم وجود فكرة لمشروع 
  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

  ...................................  _)___(تذكرأخرى 

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 

Z 
X 

 

توافر فرص العمل للش�اب حال�اً أفضل أم إلى إي مدى ترى أن   408
 أسوأ مقارنة �العام الماضي؟

 
 )اقرأ الإجا�ات عند الضرورة(

  ........................................... أفضل كثیراً 
  ...................................... أفضل إلى حد ما
  ........................................ كما هي/محاید 
  ....................................... أسوأ إلى حد ما 

  ............................................. أسوأ كثیراً 
  ...................................  غیر متأكد/لا أعرف

1 
2 
3 
4 
5 
8 

 
 

أفضل أم أسوأ ستكون فرص العمل للش�اب  إلى إي مدى تعتقد أن  409
 ؟�عد عام من الآن

 
 )اقرأ الإجا�ات عند الضرورة(

  ........................................... أفضل كثیراً 
  ...................................... أفضل إلى حد ما
  ........................................ كما هي/محاید 
  ....................................... أسوأ إلى حد ما 

  ............................................. أسوأ كثیراً 
  ...................................  غیر متأكد/لا أعرف

1 
2 
3 
4 
5 
8 

 
 

 الإعلام وسائل
إلى أي درجة تعتقد أن وسائل الإعلام تتناول مشاكل الش�اب   501

 �شكل جید؟
  .......................................... درجة التناول:

  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 
-- 
98 
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 (على مق�اس من صفر إلى عشرة)

تثق ف�ما یتم نشره على وسائل الإعلام الاجتماعي إلى أي درجة   502
 أخ�ار؟) من ، وغیرها(مثل ف�سبوك، وتو�تر، والمنتد�ات

 (على مق�اس من صفر إلى عشرة)

  ............................................ :الثقةدرجة 
  .................. الاجتماعي  ملا �ستخدم وسائل الإعلا

  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

-- 
97 
98 

 
 

�شكل عام، أیهما تفضل مشاهدة القنوات العمان�ة أم غیر   503
 العمان�ة؟

 
 
 

  ................................................ العمان�ة
  ........................................... غیر العمان�ة

  ....................................... الاثنین متساو�ین
  ....................................  لا �شاهد التل�فز�ون 

  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

1 
2 
3 
4 
8 

 

 التل�فز�ون العماني من أخ�ار؟یذ�عه إلى أي درجة تثق ف�ما   504
 (على مق�اس من صفر إلى عشرة)

  ............................................ درجة الثقة:
  .............................لا �شاهد التل�فز�ون العماني

  ................................... غیر متأكد/لا أعرف 

-- 
97 
98 

 

 الب�انات الشخص�ة للمستجیب
تأكلون وتشر�ون وتدبرون كم عدد أفراد أسرتك المع�ش�ة (الذین   801

  أموركم معاً) �ما فیهم أنت؟

........................................  
 

 كم یبلغ متوسط الإنفاق الشهري للأسرة تقر��اً (�الر�ال)؟  802

 
 )عند الضرورة (اقرأ الخ�ارات للم�حوث

  .........................................  500أقل من 
500-999 ............................................  

1000-1499 .........................................  
1500-2000 .........................................  
  ........................................... فأكثر 2000

  ..................................... �عرف / لم �حددلا 

1 
2 
3 
4 
5 
8 

 

  ................................. لم یتزوج من قبلأعزب/ ما هي حالتك الاجتماع�ة/الزواج�ة؟  803
  ..................................................متزوج
  .................................................. مطلق
  ................................................... أرمل

1 
2 
3 
4 

 

 
≈¯�jâ˜]<]Ñ‚<ª<^fl√⁄<Ì“Ö^éπ]<Ó◊¬<’Ü”éfi<VÌ◊e^œπ]<�‰fi]Ê<pÁvfπ]<Ü”ç] 

 
 

 ال�احثملاحظات 
  ................................................ ممتازة سجل درجة تعاون الم�حوث:  901

  ................................................. جیدة
  .............................................. متوسطة

  ................................................. سیئة

1 
2 
3 
4 

 

  ................................................ ممتازة سجل درجة فهم الم�حوث للأسئلة:  902
  ................................................. جیدة

  .............................................. متوسطة
  ................................................. سیئة

1 
2 
3 
4 

 

 ................................................... سجل أ�ة ملاحظات بخصوص المقابلة:  903
................................................... 

  






